3aKII0YHTEIbHBIH 3TANl MEKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbroro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 32AAHAH MO XHMHH
8 kacce
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 30 6a1sioB).

Pewenue.

1.1. Ilepexom BOABI U3 TBEPAOrO COCTOSIHUS B JKMAKOE MPHU HACPEBAHUM — BTO (pU3HUECKOoe
SIBJICHHE, a B3aUMOJICICTBHUE BOABI C OKCUAOM HAaTPHsl — XUMHYECKOe SIBJICHUE.

1.2. B peaxuuu pacteopoB K,CO3; + H,SO4 = ? mpusHakoMm peakiuu SBISIETCS] BbIAeJeHHE
raza, a B peakuuu pactBopoB Ba(NO;3); + H,SO4 = ? mpu3sHAKOM peakiuu SBJSIETCS
o0pa3oBaHue ocagKa.

1.3. B aTroMe kanusi B OCHOBHOM COCTOSIHUU KOJUYECTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PaBHO 1,
+
aBuone K —0.

1.4. B peakumun S + Oz = SO, okuciaureneM sBISETCS KHCJIOPOA, a BOCCTAHOBUTEIEM
SIBJIIETCS cepa.

1.5. SAnpo npupoanoro uzoromna ¢gropa cogepxkut 9 npoToHoB U 10 HEUTPOHOB.
1.6. Cpena Bognoro pacteopa HoSO4 kmcnas, a sogHoro pactsopa Ca(OH); — menounas.
1.7. Bpeiclnas cTeneHb OKUCIEHUS Y CEphI +6, a HU3mas -2.

1.8. B menounoii cpene QenondranenH okpalieH B MAJHHOBBIH (PO30BbIH, KPACHBINH)
LIBET, a B KUCJIOI — 0eClBETHDIIA.

1.9. U3 deTripex HEMETAJUIOB — KHCJIOPOA, a30T, (PTOP U XJIOP CaMbIM aKTHBHBIM SIBIISIETCS
¢pTop, a HauMeHee aKTUBHBIM a30T.

1.10. [Ipn xomHaTHOH Temmeparype M aTMOC(HEepPHOM MHaBIEHUH JKUOKUMH MPOCTBIMH
BELIECTBAMU SIBJIAIOTCS PTYTh U OpoMm.

Cucmema oueHueanus:
Kaotcowtit npasuivnotii omeem no 1,5 6 ecezo 1,5*2*10 = 30 6annoe.
Hmozo 30 6annoe

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3ananus (o0masi oueHka 35 6aJioB).

2.1. B tpex npobupxkax, nmpoHyMepoBaHHbIX muppamu 1, 2, 3, HAXOAATCS BOIHBIE PACTBOPHI
OMHApPHBIX (IBYX3JIEMEHTHBIX) Cosiell, 00Pa30BaHHBIX TOJIBKO 3JIEMEHTaMH 3 MEpHOaA.

[Ipu nobGaBiaeHur pacTBOpa T'MAPOKCHAA Kaius K pacTBOPY M3 1 mpoOHPKU H3MEHEHHH He
Habmomaercs. B pactBopax u3 2 u 3 nmpoOupoOK BhIManaroT ocanku Oenoro msera. JlobaBneHue
u30bITKAa pacTBOpa THAPOKCHIAA Kaius MPUBOAMUT K PACTBOPEHHIO OCaAKa U3 2 MPOOHPKH.
Ocanok u3 3 mpoOupKH B U30BITKE IIEIOUN HE PACTBOPSETCS.

Hobasnenne pactBopa kapOoHaTta HaTpust K pacTtBopy U3 | mpoOMpKH H3MEHEHWH He
BbI3bIBaeT. B pacTBOpe m3 2 mpoOupKHU BhIMagaeT ocanok Oeoro IBeTa U Bbiaensercs ras. B
pacTBope U3 3 pOOHMPKU TOKE BbIManaeT Oejblil 0CaAoK, HO ra3 He Boimensercs. OmHAaKO TOT
K€ ra3 BBIACISIETCS PU PACTBOPEHHUH 3TOTO OEJI0ro 0Ca/ika B COJSTHON KUCIIOTE.

ITpuGasnenue pacTBopa HUTpaTa cepedpa MPUBOAUT K 0OPAa30BAHUIO OCATKOB B PACTBOpAX M3
BCEX Tpex NpoOupok: OeJoro TBOPOXKUCTOrO B PacTBOpax M3 2 U 3 MPOOUPOK M YEPHOTO B
pactBope u3 1 mpoOupku.

Omnpenenure COCTaBBI COJIEH, HAXOMAIMXCS B Tpodupkax 1-3.

Hanummnre ypaBHEHUsI BCEX ONMUCAHHBIX PEAKLIMIL.



Pewenue.

B 3 mepuone TonIBKO TpU MeTaiua, KOTOPBIE U MOTYT OBITh KATHOHAMH B ONPENEIIeMbIX
consix: Na, Mg u Al. PactBopuMblIii B Bofie THAPOKCH 00pa3yeT TOIBKO Na', cienoBaTensHO, OH 1
HaxonuTcs B 1 mpobupke. I'uapokcun, pacTBOPUMBII B H30BITKE IIEI0YH, 00pa3yeT TOJIbKO KaTHOH
A13+, CJIeIOBATENIbHO, OH HAXOAUTCS BO 2 mpobupke. ['uapokcun, He paCTBOPUMBIN HU B BOZE, HU B
u30BITKE LIENIOUH, 00pa3yeT TOJbKO KaTHOH Mg%, 3HAYUT, OH B 3 MpoOHpKe.

Hemeramios B 3 mepuone S5, HO aproH COeAMHEHUH HE oOpasyer, a cumuuabl U Gochuabl
00 THAPONU3YIOTCA, MO0 HE pacTBOpsIOTCA B Bome. [1o3TOMy aHMOHaMHU MOTYT OBITH TOJBKO
cynapdpua u xjopua. Cynbdpun ¢ kaTHOHaMU cepeOpa maeT YepHBI OCaloK, a XJopun — Oenbiid
TBOPOXKHUCTHI. CIIeN0BATENLHO, AHHOHOM B 1 poGupke siBisiercst S, a Bo 2 1 B 3 npobupkax Cl”.

Hrak, B mpobupkax Haxomsites: 1 — Na,S, 2 — AlCl3, 3 — MgCl,.

YpaBHEHHsI ONMUCAHHBIX PEAKLIUN!

MgCl, + 2KOH = Mg(OH),| + 2KCl;

AlCI; + 3KOH = Al(OH)3| + 3KCl;

Al(OH); + KOH = K[AI(OH)4] (moxnO0 K3[AI(OH)s];

2AICI; + 3NaxCO; + 3H,0 = 2A1(OH);3| + 6NaCl + 3CO,71;

MgCl, + Na,CO3 = MgCO3| + 2NaCl;

MgCO; + 2HCI = MgCl, + CO21 + H20;

Na,S +2AgNO; = Ag,S| + 2NaNOs;

AlCI; + 3AgNO3 =3AgCl] + AI(NO3)s;

MgCl, + 2AgNO;3; = 2AgCl| + Mg(NO3),.

Cucmema oyenusanus:

3a cocmag xkasicooil coiu no 4 6 (no 2 6 3a KAMUOK U AHUOH), 30 YpasHenun peakyuii no 1 o,
4*3+1%9 = 21 b6ar

Hmozo 21 b6ann

2.2. Ilpousoiper nM XUMHUYECKOE B3aMMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENIEM IPU pPa3AeIbHOM
nomernennn Teepabix Bemects NH4Cl, NayCOs, Ag, MgO, Zn, Fex(SO4)s:

a) B XJIOPOBOAOPOHYIO KUCIIOTY; O) B BOAHBIN PacTBOP THAPOKCUIA HATPHSL,

B) B pa3basnennyo (10 macc. %) a30THYIO KUCIOTY?

OTBeTel MOATBEpAUTE ypaBHEHWs MU peakuuil. Ecnu BeliecTBo He B3auMOAEHCTBYET C
pacTBOpPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE 3TO.

Peuienue.
a) He B3aumoneiicteyror ¢ HCl: NH4Cl, Ag, Fex(SO04)s.
Na,CO3 + 2HCI = 2NaCl + CO,1 + H,0;
MgO + 2HCI = MgCl, + H;O0;
Zn + 2HCI = ZnCl, + H1;
0) He B3anmopeiictytor ¢ NaOH: Na,SO3, Ag, MgO.
Fex(S04); + 6NaOH = 2Fe(OH)3| + 3NazSO0y;
NH,4CI + NaOH = NH3?1 + NaCl + H;O0;
Zn + 2NaOH + 2H,0 = NayZn(OH)4 + Hz1;
B) He B3aumoneiictyror ¢ HNO;: NH4Cl, Fe (SOy)s.
Na;COj3; + 2HNO3 = 2NaNO3 + CO;1 + Hy0;
3Ag +4HNO; = 3AgNO; + NOT + 2H,0,;
MgO + 2HNO; = Mg(NOs), + HO,;
47n + 10HNOj; = 4Zn(NOs), + NH,NOj; + 3H,0.



Cucmema oyenusanus:

3a eepnoe yrazanue 006 omcymemeuu e3aumooeiicmeus no 0,5 éanna,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 b6annos.
Hmozo 14 b6anr06

Yactp 3. Pacuernbie 3axa4u (o0masi oueHka 35 6a//ioB).

3.1. K pacrBopy, conepskammemy 7,74 r cmecu cynbdara kanus u cyibdara HaTpus, JOOABUIH
152,4 mn 10 % -HOoro pactBopa xyopuma Oapwsi (koHIeHTpamusi pactBopa 10 macc. %,
wiotHocts 1,092 r/mm).  BpmaBummii  ocagok  ordpmiabTpoBamu. K duierpary
(npodunsTpoBaHHOMY pacTBOPY) AoOaBuUaM 16 MI CepHOM KHUCIOTHI ¢ KOHIEHTparuen 2
MOJIb/JI, TIOJIyYMB €Il OJHY TMOPIHI0 TAKOTO e OCajKa, Macca KOTOpPOro cocraBuia 6,99 r.
Omnpenenure MaccoBble IOJMU COJIEH B HUCXOOHOW cMmecu U Maccy okcuma cepsi(VI),

HEOOXOIMMYIO ISl IPUTOTOBIICHHUS N3PACXOJOBAHHON CEPHON KHUCIIOTHI.

Pewenue.

a) BeimaBmmii ocanok — cyibdar 6apusi, o YCIOBHIO 33a4U €ro OTACISIIOT (QUIBTPOBAHUEM:
K804 + BaCl, = BaSO4{ + 2KCl; Na,SO4 + BaCl, = BaSO44 + 2NaCl.

B ¢unprpaTe MOryT mpUCYTCTBOBaTh. HEMpPOpEarupoBaBIIue CyiabdaT Kamus U Cyibdar
HaTpusi (ecnm xJjopua Oapusi B HEOOCTaTKe), xyopun Oapus (ecinu OH B3SAT B M30BITKE) U
oOpa3oBaBIIHeCs XJIOPU] KAJIHsI ¥ XJIOPHU HATPHSI.

B peaxuuu ¢ cepHON KMCIOTON MOJYYHJIICS TAKOH XKe OCaJOK:
BaCl, + H,S0, = BaSO4l + 2HCL.
(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypaguenue peaKyuu).

6) Onpenenum maccy okcuna cepbi( V1), HEOOXOAUMYIO IS IPUTOTOBJICHHUS] PacTBOpPa CEPHOMH
kucnotel: SO3 + H,O = HpSO4, 1O e€cth u3 1 Monp okcupa mosydaercss | MOJb KHUCJIOTHI
Kommuectso H2SO4 pasro 0,016*2 = 0,032 monb, crnenoBaTenbHO, KomuuecTBo okcunaa cepbi(VI)
pasno 0,032 monb. Macca okcuna cepsl (VI) cocrasut 0,032*80 =2,56 1.

(3 6anna. 1 6anna 3a ypasnenue peakyuu + 2 6ania 3a onpeoeiienue MAccyl OKCUOQ).

B) Kommuectso BaCl,, coneprkaBiuerocsi B HICXOAHOM pacTBOpE:
n(BaCly) = 0,1*152,4*1,092/208 = 0,08 moJb.
(2 banra).

B peakuuu ¢ cepHOI KUCIOTOW MOJIYYHIICS OCAIOK CyJibdaTra Oapusi, ClieA0BaTEIbHO, XJIOPUA
Oapuist ObLI B3SIT B U30BITKE, & CYIb(ATHI IPU MEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH MOJTHOCTHIO.

(2 6aina 3a yemanosiienue uzdvimka Xji0puoa dapus)
Konmuectso cynbdara Oapust mOTyIHBIIErOCs B PE3YJIbTATE PEAKILIUH C CEPHOM KHCIOTOM:
n(BaSO4) = 6,99/233 = 0,03 mob.

Komuuecrso H,SO4 mocuutano B . 6 u pasro 0,032 MOJb, CleIOBaTENBHO, CepHAsl KUCIOTA
B3sITa B U30BITKE IO OTHOIIICHUIO K OCTABIIEMYCsl B PACTBOPE XJIOPHUIY Oapws.

Torna n(BaCl; (oer)) = n(BaSOy4) = 6,99/233 = 0,03 moub.

Cnenosarensno, 0,03 monp xjopuma Oapusi OcTaBajoch B (HUIBTpaTe, a B PEAKIHIO C
cynbparamu Berynmio n(BaCly) = 0,08 — 0,03 = 0,05 modsb.

(6 b6annoe: 2 barna 3a pacuem Koiudecmea cyivpama + 2 oania 3a 6v1600 00 u3zbvimke
cepHoill Kuciomesl + 2 Hania 3a Koiudecmeo Xaopuoa 6apus, 6CMynUGUIEZ0 8 PeaKuuio ¢
cyibhamamu).



CyMMapHOe KOJTMYeCTBO CyJIb(HaTOB KaJIHs U HATPHUS PABHO KOJIMUYECTBY MPOPEATHPOBABIIIETO C
HuMH xJyopuna 6apus (0,05 monb), a ux odrast Macca 1o YCIOBUIO COCTaBIsAeT 7,74 T

ITycts x — n(K2S04), y - n(NazS04), Torna m(K,S04) = 174x, m(NaSO4) = 142y.

Pemaem cucreMy U3 IByX YpaBHEHHUIA:

174x + 142 y =17,74,

x +y=0,05.

x=0,05-y;, = 174(0,05 —y) + 142y = 7,74, = 8,7 — 174y + 142y =7,74; = 32y = 0,96, =

y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Komuuectro coneit: n(K,SO4) = 0,02 monb, n(Na;SO4) = 0,03 momnb

Maccer coneii: m(K2SO4) =n*M =0,02*174 =348 1;

m(NaySO4) =n*M =0,03*142=426.

MaccoBble 10U COJiel B UCXOIHOW CMECH:

o(K;S04) = 100%3,48/7,74 = 45,0 %; ©v(NaySO4) = 100%4,26/7,74 = 55,0 %.

(5 bannos. 3 banna 3a cocmagiienue u peuwienue cucmemsl ypasuenud, 1 oani 3a pacuem
Macce coneil, 1 6a11 3a pacuem maccospix 0oJieil).

Oteet: ©(K,S04) =45,0 %, ©(NaySO4) = 55,0 %, m(S0;) =2,56 .
Hmozo 21 6ann

3.2. Ilpupoansiii MHUHEpaj] TEHOPUT UYEPHOrO I[BETA MPEACTABISET COOOW MPAKTUYECKH
YHUCThIH OKCHJ XOpOLIO M3BeCTHOro Bam meramnma 4 mepuona. il MONHOTO pacTBOPEHHS
HABECKU MUHepaja mnoTpedoBanock 69,7 mn comsiHoit kuenotel (0(HCI) = 10 macc. %,
p = 1,047 r/ma). K oOpazoBaBmemycsi pacTBOpy roiyboro IBera MPIIMIA PAacTBOP
rugpokcuna Harpus ((0(NaOH) = 6 macc. %, p = 1,065 r/mi) mo npekpaineHusi o0pa3oBaHUs
cuHe-ronydoro ocaaka. Ocanok OTGUIBTPOBAIH U MPOKAIHIIHN, B PE3YJIbTATE YErO MOTYUHIICS
YepHBIH MOpoIoK 1 Boja. HarpeBaHue yepHOro mopouika B arMocdepe BOIopoaa MpHUBENO K
00pa30BaHMIO MOPOIIKA KPACHOTO LIBETA.

a) Hanmmnre ypaBHEHHsI BCEX MEPEUHUCITCHHBIX PEAKIIH.

0) HazoBuTte BCe BemmecTsa, CoAepKaline MeTaul 4 nepuoaa.

B) Paccunraiite Maccy HaBeckM MHHepasa U O0beM pacTBOpa THUAPOKCHIA HATPHs,
HEOOXOIUMBIHN JIJIsI TIOJTHOTO MPOTEKAHUS PEAKLIUH.

Pewenue.

a) Ilpu pacTBOpeHHMH 4EpPHOrO OKCHIA MeTajula B COJSIHOH Kuciotre obpasyercst romyOoi
pPacTBOp €ro XJIOPUAA, B3AMMOMAEHCTBHE KOTOPOTO CO ILIENOYBI0 MPHUBOAMT K OOPa3OBAaHHUIO CHHE-
rosryboro ocazka ero runpokcuza. IIpokanuBaane CHHE-roxyO0ro rugpoKCHAa METajlIa MPUBEIO K
MOJIyYeHUIO UYEPHOTO OKCHAA, B pe3yJbTaTeé HarpeBaHUs KOTOPOro B arMocdepe Bomopona
MIOJTYYHJICS] KPACHBIN MOPOIIOK MeTajuia. Bee 3Tu mBeTa XapakTepHBI AJisi XOPOIIO H3BECTHOrO Bam
KPacHOTO MeTayuia 4 repuosa — Menu.

VYpaBHEHUs peaKLUil:

CuO + 2HCI = CuCl; + HyO; CuCl; + 2NaOH = Cu(OH),\ + 2NaCl;

Cu(OH); = CuO + H;0; CuO + H, = Cu + H;0.

0) Ha3sBanus BeecTs:

CuO - okcun meau(Il); CuCl, — xmopun meau(Il); Cu(OH); — ruppokcun menu(Il); Cu — mens.

B) Kom4ecTBO B3SITOrO TEHOPUTA MO YPABHEHHUIO PEAKIIMK PACTBOPEHHUs OyIe€T paBHO
MIOJIOBHHE OT KOJIMYECTBA MOTPEOOBABIIEHCS COMISTHOM KUCIIOTHI.



m(p-pa) = 69,7*1,047 = 73 (1), m(HCI1) = 0,1*73 = 7,3 (1); n(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 (Mob).
n(Cu0)=0,5%0,2 = 0,1 (monb), m(CuQ) =0,1-80 = 8 ().
KonnuectBo TpeOyemol IIenoud MO YPaBHEHUIO PEAKIMU OCAKACHUS THIApOoKcuaa Oyner
PaBHO YABOEHHOMY KOJIMYECTBY XJIOPHUIA MEAH, KOTOPOE PABHO KOJHUUECTBY TEHOPHUTA.
n(NaOH) = 2n(Cu0O) = 2*0,1 = 0,2 (monp),; m(NaOH) = 0,2*40 = 8 (1),
m(p-pa) = 8/0,06 = 133,3 (1); V(p-pa) = 133,3/1,065 = 125 (mx).
Cucmema oyenusanus:

Ypasuenus peaxuyuii no 1 6awiy, nazeanua eewjecme (6Kkiiouana meov) no 1 oéaniy, macca
menopuma u 00vem pacmeopa 2udpoxcuoa nampus no 3 oanna  1%4+1*4+3*2 = 14 dannos.

Hmozo 14 6annoe



3aKII0YHTEIbHBIH 3TANl MEKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbroro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 32AAHAH MO XHMHH
9 kJacc
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 30 6a1sioB).

Pewenue.

1.1. Jlna BomopoaHbix coeauHeHuil snaemeHtoB VIA rpymmer HyD ¢ yBenmueHuem
MOPSIIKOBOTO HOMEpPA KHUCJOTHBIE CBOWCTBA BO3PACTAIOT, & BOCCTAHOBUTENBHBIE CBOWMCTBA
TOKEe BO3PACTAIOT.

1.2. B peaxuuu pacteopoB K,CO3; + HySO4 = ? mpusHakoMm peakiuu sSBJISIETCS] BbIAeJeHHE
raza, a B peakuuu pactBopoB Ba(NOs3); + HaSOs = ? mpu3sHaKOM peakiuu SBJSIETCS
o0pa3oBaHue ocagka.

1.3. B arome aqrOMHHHS B OCHOBHOM COCTOSIHMM KOJMYECTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB
+

pasHo 1, a B none A’ — 0.

1.4. B peakuuu 2H,S + SO, = 3S + 2H,0 oxucnurenem sBisercs BeiiecTso SO, a

BOCCTaHOBHUTENEM siByisieTcs BernecTso H,S.

1.5. Anpo npupoanoro nzoromna ¢gropa cogepxkut 9 npoToHoB U 10 HEUTPOHOB.

1.6. Cpena Bomuoro pactBopa CuCl, kucaas, a BomHoro pactBopa (NH4);SOs — Toxe

KHCJasl.

1.7. B coenunenun K,CrO7 crenens okucnenus xpoma +6, a B coequaernn K;[Cr(OH)g] +3.

1.8. ArperatHoe cocrosiHHE I, TpM KOMHATHOW Temmeparype W aTMOCc(hepHOM NaBICHUU

TBepaoe, a €ro KPUCTAIIMYECKasl pellleTKa B TBEPAOM COCTOSIHUU MOJIeKY JIsIPHAS.

1.9. U3 deTrplpex HEMETAJUIOB — KHCIOPOA, a30T, (PTOP U XJIOP CaMbIM aKTHBHBIM SIBISIETCS

¢pTop, a HauMeHee aKTUBHBIM a30T.

1.10. IIpn TepMHUYeCKOM pa3jOKEHUU XJOopHaa aMMoHus obOpasyiorcs ammuak (NH3) u
xjoposoaopoa (HCI).

Cucmema oueHusanus:
Kaostcowtit npasuivnotii omeéem no 1,5 6 ecezo 1,5*2*10 = 30 6annoe.
Hmozo 30 6annoe

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3ananus (o0masi oueHka 35 6a/ioB).

2.1. B tpex npobupkax, nmpoHyMepoBaHHbIX muppamu 1, 2, 3, HAXOAATCS BOIHBIE PACTBOPHI
OMHApPHBIX (IBYX3JIEMEHTHBIX) COJel, 0OPa30BaHHBIX TOJIBKO 3JIEMEHTAMH 3 MEpPHO/A.

[Ipu nobGaBieHun pacTBOpa T'MAPOKCHAA Kaius K pacTBOPY U3 1 mpoOHPKU H3MEHEHHH He
Habmomaetcs. B pactBopax u3 2 u 3 mpoOupok BeIMagaroT ocanku Oenoro 1sera. JlobaBneHue
u30bITKAa pacTBOpa THAPOKCHAA Kajus MPUBOAMUT K PACTBOPEHHIO OCaAKa U3 2 MPOOHPKH.
Ocanok u3 3 mpoOupKH B U30BITKE IIEIOUN HE PACTBOPSETCS.

Hobasnenne pactBopa kapOoHaTta HaTpust K pacTtBopy W3 | mpoOMpKH H3MEHEHHWH He
BbI3bIBaeT. B pacTBOpe M3 2 mpoOHpKHU BhIMAgaeT 0camok Oeoro 1BeTa M BbimeNsercs ras. B
pacTBope U3 3 TPOOUMPKU TOKE BbIManaeT Oejblii 0CaaoK, HO ra3 He Boigensercs. OmHaKo TOT
K€ ra3 BBIACISIETCS PU PACTBOPEHHUH 3TOTO O€JI0ro 0Ca/ika B COJSTHON KUCIIOTE.

ITpuGasnenue pacTBopa HUTpaTa cepedpa MPUBOAUT K 00Pa30BAHUIO OCAIKOB B PACTBOpAx M3
BCEX Tpex NpoOupok: 0eJoro TBOPOXKHCTOrO B PacTBOpax M3 2 U 3 MPOOUPOK M YEPHOTO B
pactBope u3 1 mpodupku.

Omnpenenure COCTaBbI COJEH, HAXOMAIUXCS B Tpodupkax 1-3.

Hanummnre ypaBHEHUsI BCEX ONMUCAHHBIX PEAKLIMIML.



Pewenue.

B 3 mepuone TOaBKO TPU MeTaiUIa, KOTOPBIE U MOTYT OBITb KATHOHAMH B OTNPENEIIeMbIX
consix: Na, Mg u Al. PactBopuMbIii B Bofie THAPOKCH 00pa3yeT TOJIbKO Na', clieoBaTeNnbHO, OH U
HaxonuTcs B 1 mpobupke. I'uapokcun, pacTBOPUMBIN B H30BITKE IIEI0YH, 00pa3yeT TOJNbKO KaTHOH
A13+, CJIeIOBATENIbHO, OH HAXOAUTCS BO 2 mpobupke. ['uapokcun, He paCTBOPUMBIN HU B BOZE, HU B
u30BITKE LIENIOUH, 00pa3yeT TOJbKO KaTHOH Mg%, 3HAYUT, OH B 3 MpoOupKe.

Hemeramnos B 3 mepuone S5, HO aproH CoeAMHEHUH He oOpasyer, a cuuuuabl U Gochuabl
100 THAPONU3YIOTCA, MO0 HE pacTBOpstoTCs B Bozae. [loaToMy aHMOHaMH MOTYT OBITH TOJIBKO
cynbdpun u xjopua. Cynbdhun ¢ kaTHOHaMU cepeOpa maeT YepHBId OCaloK, a XJopuj — Oembiid
TBOPOXKHCTHI. CIIeN0BATENHO, AHHOHOM B 1 poGupke siBisiercst S, a Bo 2 1 B 3 npobupkax Cl”.

Urak, B npobupkax mHaxomsres: 1 — NayS, 2 — AlCl;, 3 — MgCl,.

YpaBHEHHNsI ONMUCAHHBIX PEAKLIUN!

MgCl, + 2KOH = Mg(OH),| + 2KClI,

AlCl; + 3KOH = AI(OH);| + 3KCl;

Al(OH); + KOH = K[Al(OH)4] (moxn0 K3[AI(OH)s];

2AICI; + 3NayCO; + 3H,0 = 2A1(OH);3| + 6NaCl + 3CO,71;

MgCl; + Na,CO3 = MgCO3| + 2NaCl;

MgCO; + 2HCI = MgCl, + CO,1 + HyO;

NazS +2AgNOs; = AgxS| + 2NaNOs;

AlCl; +3AgNO; = 3AgCl] + AI(NO3);3;

MgCl, + 2AgNO; = 2AgCl| + Mg(NOs3),.

Cucmema oyenusanus:

3a cocmag xkasicooil coiu no 4 6 (no 2 6 3a KAMUOK U AHUOH), 30 ypasHenusn peakyuii no 1 o,
4*3+1%9 = 21 6ar

Hmozo 21 b6ann

2.2. Ilpousoiper nM XUMHUYECKOE B3aUMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENEM IPU pPa3deIbHOM
nomernenun Teepabix Bemects NH4Cl, NayCOs3, Ag, MgO, Zn, Fey(SOy)s:

a) B XJIOPOBOAOPOIHYIO KUCIIOTY; O) B BOAHBIN PacTBOP TMAPOKCHIA HATPHSL,

B) B pa3basnenny (10 macc. %) a30THYIO KUCIOTY?

OTBeTel MOATBEpAUTE ypaBHEHWs MU peakuuil. Ecnu BeliecTBo He B3auMOAEHCTBYET C
pacTBOpPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE 3TO.

Peuienue.
a) He B3aumoneiicteyror ¢ HCl: NH4Cl, Ag, Fex(SO04)s.
Na,CO3 + 2HCI = 2NaCl + CO,1 + H,0;
MgO + 2HCI = MgCl; + H,0;
Zn + 2HCI = ZnCl, + H,1;
0) He B3anmopeiictytor ¢ NaOH: NaxSOs3, Ag, MgO.
Fe,(SO4); + 6NaOH = 2Fe(OH)3| + 3Na,SOy;
NH4Cl + NaOH = NH3?1 + NaCl + H;O;
Zn + 2NaOH + 2H,0 = Na,Zn(OH), + H,1;
B) He B3aumoneiictyror ¢ HNO3: NH4Cl, Fex(SO4)s.
NayCO; + 2HNO3 = 2NaNO3 + CO, 1 + Hy0;
3Ag +4HNO; = 3AgNO; + NOT + 2H0;
MgO + 2HNO; = Mg(NO3), + H,O;



47n + 10HNOj; = 4Zn(NOs), + NH,NO; + 3H,0.

Cucmema oyenusanus:

3a eepnoe yrazanue 06 omcymemeuu gzaumooeiicmeus no 0,5 éanna,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 b6annos.
Hmozo 14 b6anno6

Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1a4u (o0masi oueHka 35 60a/1JioB).

3.1. K pacrBopy, conepxamemy 7,74 r cMecu cynbdaTa Kanus U cynbdara HATpust, J0OaBUIH
152,4 mn 10 % -HOoro pacrBopa xyopuma Oapwsi (koHIeHTpamusi pactBopa 10 macc. %,
wiotHocts 1,092 r/mm). BpmaBummii  ocagok  orgpmiabTpoBamu. K duierpary
(mpodunbTpoBaHHOMY pacTBOPY) AoOaBUIM 16 MI CepHOM KHUCIOTHI ¢ KOHIEHTpamuein 2
MOJIb/JI, TIOJIyYMB €Ile¢ OJHY TMOPIHI0 TAKOrO K€ OCaaKa, Macca KOTOpPOro cocraBuia 6,99 r.
Omnpenenure MaccoBble IOJU COJNIEH B HUCXOOHOW cMmecu U Maccy okcuma cepsi(VI),
HEOOXOIMMYIO ISl IPUTOTOBIICHHS N3PACXOJOBAHHON CEPHON KHUCIIOTHI.

Pewenue.

a) BeimaBmmii ocanok — cyabdar 6apusi, o YCIOBHIO 3aa4U €ro OTACISIIOT (QUIBTPOBAHUEM:
K,S04 + BaCl, = BaSO4{ + 2KCl; Na,SO4 + BaCl, = BaSO44 + 2NaCl.

B ¢unprpaTe MOryT mNpUCYTCTBOBATh. HEMpPOpEarupoBaBIINE CyJabdaT Kamus U Cyibdar
HaTpusi (ecnm xJjiopua Oapusi B HeOOCTaTKe), xyopupn Oapus (ecinu OH B3SAT B M30BITKE) U
oOpa3oBaBIIHeCs XJIOPUI KAJIHsI ¥ XJIOPH HATPHSI.

B peaxiuu ¢ cepHON KUCIOTON MOJTyYHJIICS TAKOH XKe OCafOoK:
BaCl, + H,S04 = BaSO4l + 2HCL.
(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypaguenue peaKkyuu).

6) Onpenenum maccy okcuna cepbi( VI), HEOOXOAUMYIO I IPUTOTOBJICHUS] PacTBOpa CEPHOMH
kucnotel: SOz + H,O = HoSO4, TO ecth u3 1 Monp okcuaa mnony4aercss | MOJb KHUCIIOTBL
Kommuecrso H,SO4 pasro 0,016*2 = 0,032 Monb, crnenoBaTtenbHO, KOMuuecTBO okcuna cepbi(VI)
pasHo 0,032 monb. Macca okcuna cepsl (VI) cocrasut 0,032*80 =2,56 1.

(3 6anna. 1 6anna 3a ypasnenue peakyuu + 2 6ania 3a onpeoeiienue MAccyl OKCUOQ).

B) Kommuectso BaCl,, coneprkaBierocsi B HICXOAHOM pacTBOpE:
n(BaCl,) = 0,1*152,4*1,092/208 = 0,08 moJb.
(2 banra).

B peakuuu ¢ cepHOI KUCIOTOW MOJYYHIICS OCAIOK Cyiibdara Oapusi, ClieAOBaTEIbHO, XJIOPUA
Oapwist ObLI B3SIT B U30BITKE, a CYIb(ATHI IPU MEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH MOJTHOCTHIO.

(2 6ana 3a yemanosienue uzdvimka Xji0puoa dapus)
KonmuectBo cynbgara Oapust MOTyIUBIIErOCs B PE3YJIbTATE PEAKLIUH C CEPHOM KHCIOTOM:
n(BaSO,) = 6,99/233 = 0,03 momb.

Komuuecrso H2SO4 mocuuTano B . 6 u pasao 0,032 MOJb, ClIeIOBATENBHO, CepHAsl KUCIOTA
B3sITa B U30BITKE TI0 OTHOIIICHUIO K OCTABIIEMYCsl B PACTBOPE XJIOpHUIY Oapws.

Toraa n(BaCl; (oery) = n(BaSO4) = 6,99/233 = 0,03 mounb.

Cnenosarensno, 0,03 monp xjopuma Oapusi OcTaBajoch B (HUIBTpATe, a B PEAKIHIO C
cynbparamu erynmio n(BaCly) = 0,08 — 0,03 = 0,05 mob.



(6 b6annoe: 2 banrna 3a pacuem Koiudecmea cyivpama + 2 éania 3a 6v1600 00 u3zbvimke
cepHoll Kuciomel + 2 6ania 3a Koiudecmeo Xjaopuoa 6apus, 6CMynuGUIez0 8 PeaKuuio ¢
cyivhamamu).

CyMMapHOE KOJIMUYECTBO CYIb(aTOB KaIUs U HATPHS PAaBHO KOJIMYECTBY MPOPEArHpOBABIIETO C
HuMH xyopuna 6apus (0,05 monp), a ux odmas Macca 1o yCIOBUIO COCTaBIsAeT 7,74 T.

ITycte x — n(K,S0y4), v - n(Na;S0y), Torma m(K;SO,) = 174x, m(NaySOy4) = 142y.

Pemraem cucremy u3 AByX ypaBHEHHIA:

174x + 142 y =17,74,

x +y=0,05.

x=0,05-y;, = 174(0,05 —y) + 142y = 7,74, = 8,7 — 174y + 142y = 7,74; = 32y = 0,96, =

y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Komuuectso coneit: n(K2SO4) = 0,02 monb, n(NazS04) = 0,03 monb

Maccer coneii: m(K,SO4) =n*M =0,02*174 =348 r;

m(NazS04) =n*M =0,03*142=426.

MaccoBble 101 COJIel B HCXOMHON CMECH:

o(K2S04) = 100%3,48/7,74 = 45,0 %; ©(NaySO04) = 100%4,26/7,74 = 55,0 %.

(3 bannoe. 3 6ania 3a cocmasiieHue U peutenue cucmemsl ypasnenuil, 1 6ai 3a pacuem
Mmacc coneit, 1 6a11 3a pacuem maccospix 0o.ieii).

OtBet: ©(K2S04) = 45,0 %, ©(NazS04) = 55,0 %, m(SO3) =2,56 .

Hmozo 21 6ann

3.2. Tlpuponnsiii MHHEpajq TEHOPUT UYEPHOrO I[BETA MPEACTABISET COOOW MPAKTUYECKH

YHUCThI OKCHJ XOpOLIO M3BeCTHOro Bam meramnma 4 mepuoma. il MONHOTO pacTBOPEHHS

HABECKU MUHepaja mnoTpedoBanock 69,7 mn consHoit kuenothl (0(HCI) = 10 macc. %,
p = 1,047 r/ma). K oOpasoBaBmemycsi pacTBOpy roiyboro IBera MPIIMIA PAacTBOP
rugpokcuna Hatpus ((0(NaOH) = 6 macc. %, p = 1,065 r/mit) no npekpaineHusi o0pa3oBaHUs
cuHe-ronydoro ocaaka. Ocanok OTGUIBTPOBAIH U MPOKAIHIIHN, B PE3YJIbTATE YETO MOTYUHIICS
YepHBIH MOpOIIoK 1 Boja. HarpeaHue uepHOro moporuka B atMocdepe BOIopoaa NPUBENO K
00pa30BaHMIO MOPOIIKA KPACHOTO LIBETA.
a) Hanmimnre ypaBHEHHsI BCEX MEPEUHUCICHHBIX PEAKLIH.
0) HazoBuTte BCe BemmecTsa, CoAepKaline MeTaul 4 nepuoaa.
B) Paccunraiite Maccy HaBeckM MHHepasa U O0beM pacTBOpa TUAPOKCHIA HATPHS,
HEOOXOIUMBIN AJISI TOJTHOTO MPOTEKAHUS PEAKIINH.

Pewenue.

a) Ilpu pacTBOpEeHHMH 4EpHOrO OKCHIA MeTajula B COJSIHOH KucioTre oOpasyercst romyOoi
pacTBOp €ro XJIOPUAA, B3AMMOMAEHCTBHE KOTOPOTO CO ILIEJOYBI0 MPHUBOAMT K OOPa30BAaHUIO CHHE-
rosryboro ocanka ero runpokcuzaa. IIpokanuBanne CHHE-roxyO0ro rupoOKCHAa METalIa MPUBEIO K
MOJIyYeHUIO UYEPHOTO OKCHAA, B pe3yJbTaTeé HarpeBaHUs KOTOPOro B arMocdepe Bomopona
MIOJTYYHJICS] KPACHBIN MOPOIIOK MeTajuia. Bee 3TH 1BeTa XapakTepHBI AJisi XOPOIIO H3BECTHOrO Bam
KPacHOTO MeTayuia 4 rmepuosa — Menu.

YpaBHEHUs peaKLuil:
CuO + 2HCI = CuCl, + H,O; CuCl, + 2NaOH = Cu(OH),\ + 2NaCl;
Cu(OH)2 = CuO + H;0; CuO + H; = Cu + H;O.

0) Ha3spanus BemecTs:



CuO - okcun meau(Il); CuCl, — xmopun meau(Il); Cu(OH); — rugpokcun menu(Il); Cu — mens.

B) KommiecTBO B3SITOrO TEHOPUTA MO YPaBHEHHUIO PEAKIIMK PACTBOPEHHUs OyIeT paBHO
MOJIOBUHE OT KOJIMYECTBA MOTPEOOBABIIEHCS CONISTHON KUCIIOTHI.

m(p-pa) = 69,7*1,047 = 73 (1), m(HCI1) = 0,1*73 = 7,3 (1); n(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 (Mob).
n(Cu0)=0,5%0,2 = 0,1 (monb), m(CuQ) = 0,180 = 8 ().
KonnuectBo TpeOyemol IIenoud MO YPaBHEHUIO PEAKIMU OCAKACHUS THApOoKcuaa Oyner
PaBHO YABOEHHOMY KOJIMYECTBY XJIOPHUIA MEAH, KOTOPOE PABHO KOJUUECTBY TEHOPHUTA.
n(NaOH) = 2n(Cu0O) = 2*0,1 = 0,2 (monp),; m(NaOH) = 0,2*40 = 8 (1),
m(p-pa) = 8/0,06 = 133,3 (1); V(p-pa) = 133,3/1,065 = 125 (mx).
Cucmema oyenueanus:
Ypasuenus peaxuyuit no 1 6awiy, nazeanua eewjecme (6xiiouana meov) no 1 obaniy, macca

menopuma u 00vem pacmeopa 2udpoxcuoa nampus no 3 oanna  1%*4+1*4+3*2 = 14 dannos.
Hmozo 14 b6annos



3aKII0YHTEIbHBIH 3TANl MEKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbroro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 32AAHAH MO XHMHH
10 kaace
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6a171oB).

Pewenue.

1.1. Jlna BomopoaHbix coeauHeHuil snaemeHtoB VIA rpymmer HyD ¢ yBenmueHuem
MOPSIIKOBOTO HOMEpPA KHUCJOTHBIE CBOWCTBA BO3PACTAIOT, & BOCCTAHOBUTENBHBIE CBOWMCTBA
TOKEe BO3PACTAIOT.

1.2. Tlpu B3aumoneiicTBum KapOuna aJrOMUHHS C BOAOH 0Opa3yercsl MPOAYKT, OTHOCSIIUNCS
K KJIACCY AJIKAHOB, a NP B3aUMOAECHCTBUM KapOuaa KajbLus ¢ BOAOH — K KJIACCy AJIKHHOB.

1.3. B arome ajOMHUHHSI B OCHOBHOM COCTOSIHUM KOJMYECTBO HECHAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB
3+
pasHo 1, a B uone Al° — 0.

1.4. B razodasnoii peakiun 2NO + Oz = 2NO; + Q yCTaHOBHIIOCh XUMHYECKOE PABHOBECHE.
Ecnu yBenuuuth TeMmepatypy, TO paBHOBECHE CMECTHTCS BJIEBO, & €CJIM BHECTH KaTaJIH3aTop
— PaBHOBeCHE COXPAHUTCH.

1.5. ®octopucras xucmora H3PO3 mmeer ocHOBHOCTH, paBHyK 2, a QochopHOBAaTHUCTAS
kuciora H3PO, — 1.

1.6. Cpena Bomuoro pactBopa CuCl, kucaas, a BomHoro pactBopa (NH4);SOs — Toxe
KHCJIasl.

1.7. B coeaunennn K,CrO7 crenens okucnenus xpoma +6, a B coequaennn K3[Cr(OH)g] +3.

1.8. ArperatHoe cocrosiHHE I, TpW KOMHATHOW TemmepaType W aTMoc(hepHOM NaBICHHU
TBepPaA0e, a €ro KPUCTAIMYECKAs PEIIETKA B TBEPAOM COCTOSIHUN MOJIEKY IS PHAS.

1.9. Opranuueckuii NpPOAYKT, OOpa3ylOIIMHCS TPH  B3AUMOACHCTBUH  aJKEHOB C
MEPMAHraHATOM Kajusl B LIEJIOYHOM Cpele OTHOCUTCS K KJIAacCy ABYXATOMHBIX CIIHPTOB
(rimmKoJeil, AM0JI0B), a IPOUCXOAIIUI NPOLIECC HAa3bIBAETCs peakuueil Barnepa

1.10. IIpyn TepMuYecKOM pa3jOKEHUU XJopuaa aMMoHus obOpasyiorcs ammuak (NH3z) u
xaoposoaopoa (HCI).

Cucmema oyenueanus:
Kaosrcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ececo 1*2%*10 = 20 6ar10e.
Hmozo 20 b6anro06

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3ananus (o0masi oueHka 40 6asios).

2.1. UmeeTcsa ceMb BOAHBIX PacTBOPOB, COAEPIKALIMX CIEAYIOIINE COCIUHEHHs] B OMHAKOBOM
MOJISIPHON KOHLIEHTPALMU, YKCYCHAsl KHCIIOTa, (POpMHUAT HATPHUS, MypaBbHHAS KUCJIOTA, alleTat
HATpUs, XJIOPOBOAOPOA, XJIOPUA HATPUs, CepHas KUcioTa. M3BeCTHO, 4TO MypaBbUHAs KHUCIOTA
CUJIbHEE YKCYCHOHN KUCJIOTBL

Pacnionoxure 3TH pacTBOpPHI B psifi B NOpsifike Bo3pacTanus 3HaueHui pH. OTBeT nosicHuTe.
Pewenue.

CaMble BBICOKHE KOHLEHTpauuu H M, KaKk CleicTBHe, caMble MajeHbKue 3HauyeHus pH
(IIOCKOJBKY 3TO OTPHUATENbHBIH HecsTuunbli norapudm [H']) 6yayT B pacTBOpPax CHIBLHBIX
kuciaor HCl u HySOy4. Ilockonbky cepHast KMCIOTa MPH AMCCOLMALMM AA€T 1B MPOTOHA, a
comstHast oguH, camblii HM3KuH pH Oyner B pacrBope H,SO4. Kucnast cpena Oyner eme B aByx
pacTBOpax CiadbIX KHUCJIOT — MYpPaBbHHOH M yKCYCHOW. IloCKONbKYy MypaBbHHAst KHCIOTa
CHJIbHEE YKCYCHOHM KHCIOTHI, B ee pactBope pH Oymer meneine. B pactBope NaCl — comm
CHJIBHOW KHCJIOTBI M CHJIBHOTO OCHOBAaHHA — cpena Oyner HeWTpajbHas, a B pPacTBOpPax COJei
cuibHOTO OcHOBaHUs U cnadbix kucior CH3;COONa u HCOONa cpena 6yzaer cinabommenouHoi

1



(3a cder rupponmsa no aHuoHy). ITockompky MypaBbHHAsI KHCIIOTA CUJIbHEE YKCYCHOI, TO ee
coJb OyzieT mozaBepikeHa rUIPOIN3y B MeHblIel crerneHy, u pH B pacTBope opMuara HaTpust
Oynmer MeHbIe, 4eM B pacTBope auerara Harpusa. llomyuaem criengyromuil HOPSIIOK
BO3pacTaHus 3HadeHuil pH:

H,SO4 <HCI <HCOOH < CH3COOH < NaCl < HCOONa < CH3COONa.

Cucmema oyenusanus:

Ilpasunvnoe nonoscenue Ka)xcoozo pacmeopa 6 paoy no 1 6, 6epHoe nosACHeHUE MeCIA KAXC0020
pacmeopa é pady no 1 6 (eciu nepenymano nanpasienue paoa, mo cHumaemcs 4 6; eciu cymma
noiyuaemes < 0, mo evicmasiisiemcs ) 1*7+1*7 = 14 éanoe.
Hmozo 14 b6anno6

2.2. Ilpousoiper nM XUMHUYECKOE B3aUMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENEM IPU pPa3deIbHOM
nomerneHun Teepabix BemecTs (NH4),SO4, NaySOs3, Ag, ZnS, Al, FeSOy:

a) B XJIOPOBOAOPOZHYIO KUCIIOTY; O) B BOAHBIN PacTBOP TMAPOKCUIA HATPHSL

B) B KOHLICHTPHPOBAHHYIO a30THYIO KUCIIOTY?

OTBeTel MOATBEpAUTE ypaBHEHWs MU peakuuil. Ecnu BeiiecTBo He B3auMOAEHMCTBYET C
pacTBOpPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE 3TO.

Pewenue.
a) He B3aumogpeiicteyror ¢ HCl: (NHy)2SO4, Ag, FeSO,.
Na,SO; + 2HCI = 2NaCl + SO,1 + H,0;
ZnS + 2HCI = ZnCl; + H,S71;
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H,7;
0) He B3anmopneiictytor ¢ NaOH: NaxSOs, Ag, ZnS.
(NH4),SO4 + 2NaOH = 2NH31 + Na,SO4 + 2H,0;
2Al +2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH)4] (Na3[Al(OH)¢]) + 3Hz1;
FeSO4 + 2NaOH = Fe(OH),| + Na,SOy;
B) He B3aumonetictBytoT ¢ HNO3 (xomyr): (NH4)2SO4, Al
NazSO3 + 2HNO3 (comy) = NazSO4 + 2NO» 1 + Hy0;
Ag + 2HNO3 (o) = AgNO3 + NO»1 + HoO;
3FeSO4 + 6HNO3 (omr) = Fe2(SO4); + Fe(NOs3); + 3NO, 1 + 3H0;
ZnS + 8HNO3 (xoun) = ZnSO4 + 8NO2T + 4H0;

Cucmema oyenueanus:

3a eepnoe ykazanue 06 omcymemeuu gzaumooeiicmeus no 0,5 éanna,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 bannos.
Hmozo 14 b6ann06

2.3. Pacmmdpyiite cxemy npespaiueHuii (1300pa3ure CTPyKTypHbIE (GOPMYJIbl U HAIHIINTE
Ha3BaHUs OpPraHUYecKUx coequHeHuil A — E.

HBr,ROOR NaOH,H,0 CgHg,H*, t° Br,,hv KOH, C,HsOH, t°

CHz; - CH =CH; A B C D E
Ha3oBute Mexanusmel peakiiuii npespaieduss BeCu Cs D
Pewenue.
A | CH; - CH, — CH,Br 1-6pomMmponan
B | CH; - CH, - CH,OH nponaHoi-1




H
C —— ¢ —— CH;3 | u30npONMUIOEH30J, KyMOJI, 1-MeTHITHIOCH30, 2-(peHIITPOnaH
CH,
Br
D — c—— CH 2-6pom-2-eHunnponaH
c|H3
CH3 C — CHZ
E 2-¢peHunnponex

B — C — sanekrpoduibHOE 3aMeIieHme
C — 1 — cBOOOAHO-paguKaIbHOE 3aMELEeHHE

Cucmema oyenueanus:

Cmpykmypnote popmynst coedunenuit A-E no 1 éarny,

Hazeanus nol éaiy 1*5+1*5 =10 6anr1o6;
Hazeanusn mexanuszmos no 1 éaiy 1*2 =2 banna.
Hmozo 12 bannoe.

Yacte 3. Pacuernbie 3axa4u (o0masi ouenka 40 6a/1710B).

3.1. K pacrBopy, conepskamemy 7,74 r cmecu cynbdara kanus u cysibdara HATpusi, JOOABUIH
152,4 mn 10 % -HOoro pacrBopa xyopuma Oapwsi (koHIeHTpamusi pactBopa 10 macc. %,
wiotHocts 1,092 r/mm).  BpmaBumii  ocagok  orgpmiabTpoBamu. K duierpary
(mpodunbTpoBaHHOMY pacTBOPY) AoOaBUIM 16 MI CepHOM KHUCIOTHI ¢ KOHIEHTparuen 2
MOJIb/JI, TIOJIyYMB €Ile OJHY MOPIHI0 TAKOTO K€ OCajKa, Macca KOTOpOro cocraBmia 6,99 r.
Omnpenenure MaccoBble IOJU COJNEH B HUCXOOHOW cMmecH U Maccy okcuma cepsi(VI),
HEOOXOIUMYIO Uil IPUTOTOBJICHUST U3PACXOJJOBAHHON CEPHON KUCIIOTHI.

Pewenue.

a) BeimaBmmii ocanok — cyabdar 6apusi, mo YCIOBHIO 3aa4 €ro OTACISIIOT (UIBTPOBAHUEM:
K,S04 + BaCl, = BaSO4{ + 2KCl; Na,SO4 + BaCl, = BaSO44 + 2NaCl.

B ¢unprpaTe MOryT mpUCYTCTBOBaTh. HENMpPOpEarupoBaBIIue CyiabdaT Kamus U Cyibdar
HaTpusi (ecnm xJjiopua Oapusi B HENOCTaTKe), Xyopun Oapus (ecinu OH B3SAT B M30BITKE) U
oOpa3oBaBIIHeCs XJIOPU KAJIHsI ¥ XJIOPU HATPHSI.

B peaxuuu ¢ cepHON KMCIOTON MOJYYHIICS TAKOH XKe OCaJOK:
BaCl, + H,S04 = BaSO4l + 2HCL.
(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypaguenue peaKyuu).

6) Onpenenum maccy okcuna cepbi( VI), HEOOXOAUMYIO ISl IPUTOTOBJICHUS] PacTBOpa CEPHOMH
kucyotel: SOz + HO = HySO4, 1O ecthb u3 1 Monp Okcuma mojydaercs | MOJb KHCJOTHL
Kommuecrso HySO4 pasro 0,016*2 = 0,032 momnb, crnenoBatenbHO, KOmuuecTBo okcunaa cepbi(VI)
pasno 0,032 monb. Macca okcuna cepsl (VI) cocrasut 0,032*80 =2,56 1.



(3 6anna. 1 6anna 3a ypasnenue peakyuu + 2 6ania 3a onpeoeiienue MAccsl OKCUOQ).
B) Kommuectso BaCl,, coneprkaBiuerocsi B HICXOAHOM pacTBOpE:

n(BaCl,) = 0,1*152,4*1,092/208 = 0,08 mo7b.

(2 banra).

B peakuuu ¢ cepHOI KUCIOTOW MOJYYHIICS OCAIOK CyJibdaTra Oapusi, ClieAoBaTEIbHO, XJIOPUA
Oapust ObLI B3SIT B U30BITKE, & CYJIb(ATHI IPU MEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH MOJTHOCTHIO.

(2 6ana 3a yemanosiienue uzdvimka Xji0puoa dapus)
Konmuectso cynbgara Oapust mOSyIHBIIErOCs B PE3yJIbTATE PEAKIIUH C CEPHOM KHCIOTOM:
n(BaSO4) = 6,99/233 = 0,03 mob.

Komuuecrso H2SO4 mocuntano B . 6 u pasHo 0,032 MOJb, ClIeIOBATENBHO, CepHAsT KUCIOTA
B3sITa B U30BITKE IO OTHOIIICHUIO K OCTABIIEMYCsl B pACTBOPE XJIOpHUIY Oapws.

Toraa n(BaCl; (o) = n(BaSO4) = 6,99/233 = 0,03 mounb.
Crnenosarensno, 0,03 monp xjopuma Oapuss OcTaBajoch B (HUIBTpaTe, a B PEAKIHIO C
cynbparamu Berynmio n(BaCly) = 0,08 — 0,03 = 0,05 mob.

(6 b6annoe: 2 banrna 3a pacuem Koiudecmea cyivpama + 2 éania 3a 6v1600 00 u3zbvimke
cepHoll Kuciomel + 2 6ania 3a Koiudecmeo Xjaopuoa 6apus, 6CMynuGUIez0 8 PeaKuuio ¢
cyivhamamu).

CyMMapHOE KOJIMUECTBO CYJIb(aTOB KU U HATPHUS PAaBHO KOJHUYECTBY MPOPEArupOBABILETO C
HuMH xyopuna 6apus (0,05 monp), a ux odimast Macca 1o YCIOBUIO COCTaBIsAeT 7,74 T

ITycts x — n(K2S04), y - n(NazS04), Torna m(K2S04) = 174x, m(NaSO4) = 142y.

Pemraem cucremy u3 AByX ypaBHEHHIA:

174x + 142 y =17,74,

x +y=0,05.

x=0,05-y; = 174(0,05 —y) + 142y =7,74; = 8,7 — 174y + 142y = 7,74, = 32y = 0,96, =

y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Komuuectso coneit: n(K2SO4) = 0,02 monb, n(NazS04) = 0,03 monb

Maccer coneii: m(K,SO4) =n*M =0,02*174 =348 r;

m(NaSO4) =n*M =0,03*142 =426 .

MaccoBble 101 COJIel B HCXOMHON CMECH:

0 (K2S04) = 100%*3,48/7,74 = 45,0 %; ©(NaS04) = 100*4,26/7,74 = 55,0 %.

(5 6annos. 3 6anna 3a cocmasiienue u peuteHue cucmemsl ypasuenuii, 1 6ani 3a pacuem
Mmacc coneit, 1 6a11 3a pacuem maccospix 0o.ieii).

OtBet: ©(K2S04) = 45,0 %, ©(NazS04) = 55,0 %, m(SO3) =2,56 .

Hmozo 21 6ann

3.2. Ha 170 r pacrBopa xJyiopuna aHWIMHHMA C KoHUeHTpammed 20 % (mo wmacce)
nopneiicreoBann 54,6 mun 20 % (mo macce) pacTBopa THApoKcuna Hatpus (IUIOTHOCTH 1,22
r/mi1). OpraHuyuecKuil MPONYKT BHIASINUIN U3 CMECH M BBEJIM B PEAKIUIO aryuiupoBanus ¢ 40 T
YKCYCHOT'O aHTUAPHU/IA.

a) Hanmumure ypaBHEHUs MPOTEKAIOIINX PEAKIINN.

6) Onpenenute MaCCOBYIO JTOJIFO AaHWJIMHA B CMECH, TIOJyUYE€HHON MOCTIE MPOBENCHUS PEAKLIUH C
TUAPOKCUIOM HATPUSI.



B) Beiuuciure wmaccy N-¢peHwnameramuma, OOpa3OBaBIIEroCs B PEAKUHUU C  YKCYCHBIM

AHTUAPUAOM.

r) M300pasure cTpyKkTypHBIE GOPMYJIBI BCEX OPTraHUYECKHUX BEIIECTB, YIIOMSHYTBIX B YCIOBHU

3a7a41 U BONPOCAX K HEW.

Pewenue.
a) YpaBHEHUs pPEaKLIUA;
[C¢HsNH;3]Cl + NaOH = CcHsNH; + NaCl + H;O;
CeHs5NH; + (CH3CO)20 = C6H5NHC(O)CH3 + CH3COOH.

6) OnpenenuM MacCOBYIO JTOJIFO aHWJIMHA B CMECH, TIOJTYYEHHOH IMOCIIE TIPOBEASHHS PEAKIUH C

THIPOKCHIIOM HATPHSI.
M ([C¢HsNH;3]Cl) = 129,5 r/monb;

m ([C¢HsNH;]Cl) = 170%0,2 = 34 r; n ([C¢HsNH;]Cl) = 34/129,5 = 0,26 Motb.
M (NaOH) = 40 r/monb; m,.,(NaOH) = 54,6%1,22 = 66,6 r; m (NaOH) = 66,6%0,2 = 13,32 r;

n (NaOH) = 13,32/40 = 0,33 mounb (H30bITOK).

M (C¢HsNH,) = 93 r/mons; n (C¢HsNH,) = 0,26 monb; m (CeHsNH,) = 0,26%93 =242 r;

w (C¢HsNH,) = 24,2/(170 + 66,6) * 100% = 10,3 %;

B) Berunciium  maccy N-¢enunauerammpa, oOpa3oBaBLIErocss B PEAKLIUH C  YKCYCHBIM

AHTUAPUAOM.
n (C6H5NH2) = 0,26 MOIJIb,

M ((CH3C0O),0) = 102 r/monb; n ((CH3CO)20) = 40/102 = 0,39 Mosb — H30BITOK
M (CsHsNHC(0)CH;) = 135 r/monb; m (CéHsNHC(O)CHz) = 0,26%135 =351 1.

B) CTpyKTYypHBIE (POPMYIBI:
XJopua aHUJIUHUS — [C6H5NH3]+ Cl;
Yxceycnsrii anruapun — CHzC(0)-0-C(0)-CHz;
Anumun — CcHsNH5;
N-tdenunaneramun — CsHsNHC(O)CHs.
Cucmema oyenusanus:
Ypasuenus peaxyuit no 2 é6aia
Bb1600 06 uzdvimre wenouu 2 danna, paciem maccogoii 0oiu 3 bania
Bb1600 06 uzbsimke anzuopuoa 2 éaina, pacuem maccel npodykma 2 daiia

CmpyxkmypHuote hopmyisl opzanuyeckux eewecms no 1,5 bania
Hmozo 19 6annoe

2*2 =4 6anna
243 =35 6arnoe
2+2 =4 6an11a

1,5%4 =6 6anr106



3aKII0YHTEIbHBIH 3TANl MEKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbroro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 32AAHAH MO XHMHH
11 kaace
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6a171oB).

Pewenue.

1.1. Jlna BomopoaHbix coeauHeHuil snaemeHtoB VIA rpymmer HyD ¢ yBenmueHuem
MOPSIIKOBOTO HOMEpPA KHUCJOTHBIE CBOWCTBA BO3PACTAIOT, & BOCCTAHOBUTENBHBIE CBOWMCTBA
TOKEe BO3PACTAIOT.

1.2. Tlpu B3aumoneiicTBum KapOuna aJrOMUHHS C BOAOH 0Opa3yercsl MPOAYKT, OTHOCSIIUNCS
K KJIACCY AJIKAHOB, a NP B3aUMOAECHCTBUM KapOuaa KajbLus ¢ BOAOH — K KJIACCy AJIKHHOB.

1.3. CremeHp JuCCOLMALIUM  YKCYCHOM  KHCIOTBI C  yBEJIWYEHUEM  TeMIepaTypbl
YBEJHYHBAETCS, A C YBEIMYCHUEM KOHLIEHTPALUN YMEHbIIACTCS.

1.4. B razodasnoii peakiun 2NO + Oz = 2NO; + Q yCTaHOBHIIOCh XUMHYECKOE PABHOBECHE.
Ecnu yBenuuuth TeMmepatypy, TO paBHOBECHE CMECTHTCS BJIEBO, & €CJIM BHECTH KaTaJIH3aTop
— PaBHOBeCHE COXPAHUTCH.

1.5. ®octopucras xucmora H3PO3 mmeer ocHOBHOCTH, paBHyK 2, a QochopHOBAaTHUCTAS
kuciora H3PO, — 1.

1.6. Cpena Bomuoro pactBopa CuCl, kucaas, a BomHoro pactBopa (NH4);SOs — Toxe
KHCJIasl.

1.7. B coeaunennn K,CrO7 crenens okucnenus xpoma +6, a B coequaennn K3[Cr(OH)g] +3.

1.8. ArperatHoe cocrosiHHE I, TpW KOMHATHOW TemmepaType W aTMoc(hepHOM NaBICHHU
TBepPaA0e, a €ro KPUCTAIMYECKAs PEIIETKA B TBEPAOM COCTOSIHUN MOJIEKY IS PHAS.

1.9. Opranuueckuii NpPOAYKT, OOpa3ylOIIMHCS TPH  B3AUMOACHCTBUH  aJKEHOB C
MEPMAHraHATOM Kajusl B LIEJIOYHOM Cpele OTHOCUTCS K KJIAacCy ABYXATOMHBIX CIIHPTOB
(rimmKoJeil, AM0JI0B), a IPOUCXOAIIUI NPOLIECC HAa3bIBAETCs peakuueil Barnepa

1.10. IIpoaykToM peakLuu BHYTPUMOJIEKYJISPHON AE€TUAPATALlMU CIIUPTOB SIBJISIIOTCS AJIKEHBDI,
MEKMOJIEKYJIAPHON AeruapaTauuu - NpocThbie 3(puphl.

Cucmema oyenueanus:
Kaosrcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ececo 1*2%*10 = 20 6ar10e.
Hmozo 20 b6anro06

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3ananus (o0masi oueHka 40 6asios).

2.1. meeTcs ceMb BOAHBIX PACTBOPOB, COAEPKAIIMX CIEAYIOLINE COCAUHEHUS] B OJUHAKOBOU
MOJISIPHOW KOHLICHTPALMU: YKCYCHAsl KUCJIOTa, (pOopMHAT HATPHUS, MypaBbHHAS KHCIIOTA, alleTaT
HATPUsI, THAPOCYb(daT HaTPHsL, CyIb(aT HATPHUs, CepHAST KUCIIOTA.

Pacnionoxure 3TH pacTBOpPHI B pPsifi B NOpsiike Bo3pacTanus 3HaueHuit pH. OTBeT nosicHuTe.
Pewenue.

Camble BBICOKHE KOHUEHTpauuu H M, KaKk CleicTBHe, caMble MajeHbkue 3HaueHus pH
(IIOCKOJBKY 3TO OTPHUATENbHBIN necaTHuHbIA norapudm [H']) 6yayT B pacTBOpax CHIIBHOI
no AByM cryneHsm kuciotel HySO4 u ee xucioii conu NaHSO,. Ilockonbky cepHas kuciaora
NPU JUCCOLMALIMH 1aeT ABA MPOTOHA, a TUAPOCYIb(paT HATPUs OOUH, caMblil Hu3kuii pH Oyner
B pactBope H,SO,. Kucnas cpena Oyner eine B 1ByX pacTBopax ciadbIX KUCIOT — MypPaBbHHOM
U ykcycHOH. M3-3a HHAYKTUBHOTO 3¢ (eKkTa METUIBbHON TPyIIbl MypaBbHUHASI KUCIIOTA CHIIbHEE
YKCYCHOW KHUCJIOTBI, MO3TOMY B ee pactBope pH Oyner menwine. B pacrsope Na,SO4 — conu
CHJIBHOW KHCJIOTBI M CHJIBHOTO OCHOBAaHHA — cpena Oyner HeWTpajbHas, a B pPacTBOpPax COJei
cuibHOTO OcHOBaHUs U cnadbix kucior CH3;COONa u HCOONa cpena 6yzaer cinabommenouHoi

1



(3a cder rupponmsa no aHuoHy). ITockompky MypaBbHHAsI KHCIIOTA CUJIbHEE YKCYCHOI, TO ee
coib OyzeT mozBepkeHa FHAPOIN3Y B MeHblIel creneHy, u pH B pactBope ¢popmuaTa HaTpus
Oynmer MeHbIe, 4eM B pacTBope auerarta Harpusa. llomyuaem crienyromuil HOPAIOK
BO3pacTaHus 3HadeHuil pH:

H,S0,4 < NaHSO4 <HCOOH < CH3COOH < Na,SO4 < HCOONa < CH3COONa.

Cucmema oyenusanus:

Ilpasunvnoe nonoscenue Ka)xcoozo pacmeopa 6 paoy no 1 6, 6epHoe nosACHeHUE MeCIA KAXC0020
pacmeopa é pady no 1 6 (eciu nepenymano nanpasienue paoa, mo cHumaemcs 4 6; eciu cymma
noiyuaemes < 0, mo evicmasiisiemcs ) 1*7+1*7 = 14 éanoe.
Hmozo 14 b6anno6

2.2. Ilpousoiper nM XUMHUYECKOE B3aUMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENEM IPU pPa3deIbHOM
nomemeHnn Teepabix BemecTs (NH4),SO4, NaySO;, Ag, ZnS, Al, FeSOy:

a) B XJIOPOBOAOPOZHYIO KUCIIOTY; O) B BOAHBIN PacTBOP TMAPOKCUIA HATPHSL
B) B KOHLICHTPHPOBAHHYIO a30THYIO KUCIIOTY?

OTBeTel MOATBEpAUTE ypaBHEHWs MU peakuuil. Ecnu BeiiecTBo He B3auMOAEHMCTBYET C
pacTBOpPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE 3TO.

Pewenue.
a) He B3aumogpeiicteyror ¢ HCl: (NHy)2SO4, Ag, FeSO,.
Na,SO; + 2HCI = 2NaCl + SO,1 + H,0;
ZnS + 2HCI = ZnCl; + H,S71;
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H,7;
0) He B3anmopneiictytor ¢ NaOH: NaxSOs, Ag, ZnS.
(NH4),SO4 + 2NaOH = 2NH31 + Na,SO4 + 2H,0;
2Al +2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH)4] (Na3[Al(OH)¢]) + 3Hz1;
FeSO4 + 2NaOH = Fe(OH),| + Na,SOy;
B) He B3aumonetictBytoT ¢ HNO3 (xomyr): (NH4)2SO4, Al
NazSO3 + 2HNO3 (comy) = NazSO4 + 2NO» 1 + Hy0;
Ag + 2HNO3 (o) = AgNO3 + NO»1 + HoO;
3FeSO4 + 6HNO3 (omr) = Fe2(SO4); + Fe(NOs3); + 3NO, 1 + 3H0;
ZnS + 8HNO3 (xoun) = ZnSO4 + 8NO2T + 4H0;

Cucmema oyenueanus:

3a eepnoe ykazanue 06 omcymemeuu gzaumooeiicmeus no 0,5 éanna,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 bannos.
Hmozo 14 b6ann06

2.3. Pacmmdpyiite cxemy npespaiueHuii (1300pa3ure CTPyKTypHbIE (GOPMYJIbl U HAIHIINTE
Ha3BaHUs OpPraHUYecKUx coequHeHuil A — E.

HBr,ROOR NaOH,H,0 CgHg,H*, t° Br,,hv KOH, C,HsOH, t°

CHz; - CH =CH; A B C D E
Ha3oBute Mexanusmel peakiiuii npespaieduss BeCu Cs D
Pewenue.
A | CH; - CH, — CH,Br 1-6pomMmponan
B | CH; - CH, - CH,OH nponaHoi-1




H
C —— ¢ —— CH;3 | u30npONMUIOEH30J, KyMOJI, 1-MeTHITHIOCH30, 2-(peHIITPOnaH
CH,
Br
D — c—— CH 2-6pom-2-eHunnponaH
c|H3
CH3 C — CHZ
E 2-¢peHunnponex

B — C — sanekrpoduibHOE 3aMeIieHme
C — 1 — cBOOOAHO-paguKaIbHOE 3aMELEeHHE

Cucmema oyenueanus:

Cmpykmypnote popmynst coedunenuit A-E no 1 éarny,

Hazeanus nol éaiy 1*5+1*5 =10 6anr1o6;
Hazeanusn mexanuszmos no 1 éaiy 1*2 =2 banna.
Hmozo 12 bannoe.

Yacte 3. Pacuernbie 3axa4u (o0masi ouenka 40 6a/1710B).

3.1. K pacrBopy, conepskamemy 7,74 r cmecu cynbdara kanus u cysibdara HATpusi, JOOABUIH
152,4 mn 10 % -HOoro pacrBopa xyopuma Oapwsi (koHIeHTpamusi pactBopa 10 macc. %,
wiotHocts 1,092 r/mm).  BpmaBumii  ocagok  orgpmiabTpoBamu. K duierpary
(mpodunbTpoBaHHOMY pacTBOPY) AoOaBUIM 16 MI CepHOM KHUCIOTHI ¢ KOHIEHTparuen 2
MOJIb/JI, TIOJIyYMB €Ile OJHY MOPIHI0 TAKOTO K€ OCajKa, Macca KOTOpOro cocraBmia 6,99 r.
Omnpenenure MaccoBble IOJU COJNEH B HUCXOOHOW cMmecH U Maccy okcuma cepsi(VI),
HEOOXOIUMYIO Uil IPUTOTOBJICHUST U3PACXOJJOBAHHON CEPHON KUCIIOTHI.

Pewenue.

a) BeimaBmmii ocanok — cyabdar 6apusi, mo YCIOBHIO 3aa4 €ro OTACISIIOT (UIBTPOBAHUEM:
K,S04 + BaCl, = BaSO4{ + 2KCl; Na,SO4 + BaCl, = BaSO44 + 2NaCl.

B ¢unprpaTe MOryT mpUCYTCTBOBaTh. HENMpPOpEarupoBaBIIue CyiabdaT Kamus U Cyibdar
HaTpusi (ecnm xJjiopua Oapusi B HENOCTaTKe), Xyopun Oapus (ecinu OH B3SAT B M30BITKE) U
oOpa3oBaBIIHeCs XJIOPU KAJIHsI ¥ XJIOPU HATPHSI.

B peaxuuu ¢ cepHON KMCIOTON MOJYYHIICS TAKOH XKe OCaJOK:
BaCl, + H,S04 = BaSO4l + 2HCL.
(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypaguenue peaKyuu).

6) Onpenenum maccy okcuna cepbi( VI), HEOOXOAUMYIO ISl IPUTOTOBJICHUS] PacTBOpa CEPHOMH
kucyotel: SOz + HO = HySO4, 1O ecthb u3 1 Monp Okcuma mojydaercs | MOJb KHCJOTHL
Kommuecrso HySO4 pasro 0,016*2 = 0,032 momnb, crnenoBatenbHO, KOmuuecTBo okcunaa cepbi(VI)
pasno 0,032 monb. Macca okcuna cepsl (VI) cocrasut 0,032*80 =2,56 1.



(3 6anna. 1 6anna 3a ypasnenue peakyuu + 2 6ania 3a onpeoeiienue MAccsl OKCUOQ).
B) Kommuectso BaCl,, coneprkaBiuerocsi B HICXOAHOM pacTBOpE:

n(BaCl,) = 0,1*152,4*1,092/208 = 0,08 mo7b.

(2 banra).

B peakuuu ¢ cepHOI KUCIOTOW MOJYYHIICS OCAIOK CyJibdaTra Oapusi, ClieAoBaTEIbHO, XJIOPUA
Oapust ObLI B3SIT B U30BITKE, & CYJIb(ATHI IPU MEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH MOJTHOCTHIO.

(2 6ana 3a yemanosiienue uzdvimka Xji0puoa dapus)
Konmuectso cynbgara Oapust mOSyIHBIIErOCs B PE3yJIbTATE PEAKIIUH C CEPHOM KHCIOTOM:
n(BaSO4) = 6,99/233 = 0,03 mob.

Komuuecrso H2SO4 mocuntano B . 6 u pasHo 0,032 MOJb, ClIeIOBATENBHO, CepHAsT KUCIOTA
B3sITa B U30BITKE IO OTHOIIICHUIO K OCTABIIEMYCsl B pACTBOPE XJIOpHUIY Oapws.

Toraa n(BaCl; (o) = n(BaSO4) = 6,99/233 = 0,03 mounb.
Crnenosarensno, 0,03 monp xjopuma Oapuss OcTaBajoch B (HUIBTpaTe, a B PEAKIHIO C
cynbparamu Berynmio n(BaCly) = 0,08 — 0,03 = 0,05 mob.

(6 b6annoe: 2 banrna 3a pacuem Koiudecmea cyivpama + 2 éania 3a 6v1600 00 u3zbvimke
cepHoll Kuciomel + 2 6ania 3a Koiudecmeo Xjaopuoa 6apus, 6CMynuGUIez0 8 PeaKuuio ¢
cyivhamamu).

CyMMapHOe KOJIMYeCTBO CyJIb(HaTOB KaJIHsl U HATPUSI PABHO KOJHMYECTBY MPOPEATHPOBABIIIETO C
HuMH xyopuna 6apus (0,05 monp), a ux odimast Macca 1o YCIOBUIO COCTaBIsAeT 7,74 T

ITycts x — n(K2S04), y - n(NazS04), Torna m(K2S04) = 174x, m(NaSO4) = 142y.

Pemaem cucreMy U3 IByX YpaBHEHHUIA:

174x + 142 y =17,74,

x +y=0,05.

x=0,05-y;, = 174(0,05 —y) + 142y = 7,74, = 8,7 — 174y + 142y = 7,74; = 32y = 0,96, =

y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Komuuectso coneit: n(K2SO4) = 0,02 monb, n(NazS04) = 0,03 monb

Maccer coneii: m(K,SO4) =n*M =0,02*174 =348 r;

m(NazS04) =n*M =0,03*142=426.

MaccoBble 10U COJiel B UCXOIHOU CMECH:

o(K2S04) = 100%3,48/7,74 = 45,0 %; ©(NaySO04) = 100%4,26/7,74 = 55,0 %.

(5 bannos. 3 banna 3a cocmasiienue u peuwienue cucmemsl ypasuenui, 1 oani 3a pacuem
Mmacc coneit, 1 6a11 3a pacuem maccospix 0o.ieii).

OtBet: ©(K2S04) = 45,0 %, ©(NazS04) = 55,0 %, m(SO3) =2,56 .
Hmozo 21 6ann

3.2. Ha 170 r pactBopa ruapocynbdaTa aHUJIMHHA C KOHUEHTpauueid 15 % (mo macce)
nozneiicreoBas 90 M 15 % (mo macce) pactBopa ruapokcuna kanus (rnotHoctsb 1,14 r/m).
Oprannyeckuii MPOAYKT BBIACIIIIA M3 CMECH M BBEIM B PEAKLMIO AIMIMpOBaHHA ¢ 15 T
XJIOPAHTUAPUAA YKCYCHON KHUCIIOTHI.

a) Hanmmure ypaBHEHHS MPOTEKAIOIINX PEAKIIHHA.

6) Onpenenure MacCOBYIO OO aHWJINHA B CMECH, MOJIy4€HHOH I1OCIIe TPOBEIEHHs PEAKLIH C
TUAPOKCUIOM KaJTusl.



B) Beruncinre wmaccy aneraHwimaa, oOpa3oBaBLIErOoCs B PEAKIMU C  XJIOPAHTHAPHIOM
YKCYCHOM KHCJIOTHI.

r) M300pasure cTpyKkTypHBIE GOPMYJIBI BCEX OPTraHUYECKHUX BEIIECTB, YIIOMSHYTBIX B YCIOBHU
3a7a41 U BONPOCAX K HEW.

Pewenue.
a) YpaBHEHUs pPEaKLIUA;
[CcHsNH3]HSO4 + 2KOH = C¢HsNH; + K,SO4 + 2H,0;
CeHs5NH; + CH3C(O)C1 = C6H5NHC(O)CH3 + HCI.

6) OnpenenuM MacCOBYIO JTOJIFO aHWJIMHA B CMECH, TIOJTYYEHHOH IMOCIIE TIPOBEASHHS PEAKIUH C
TUIPOKCUIOM KaJTusl.

M ([C¢HsNH3]HSOy) = 191 r/monb;

m ([CeHsNH3]HSO4) = 170*0,15 = 25,5 1; n ([CcHsNH3HSO4) = 25,5/191 = 0,13 mounb.
M (KOH) = 56 r/monb; m, ,(KOH) = 90*1,14 = 102,6 r; m (KOH) = 102,6*0,15 = 15,39 T;
n (KOH) = 15,39/56 = 0,27 Moib - H30BITOK,;

M (C¢HsNH») = 93 r/monb; n (C¢HsNH;) = 0,13 monp; m (CgHsNH,) =0,13%93 = 12,1 1;
w (C¢HsNH,) = 12,1/(170 + 102,6) * 100% = 4,44 %;

B) Beruucium maccy aneranuinga, 00pa3oBaBIIETOCs B PEAKLIUU C YKCYCHBIM aHTUAPUAOM.
n (C¢HsNH;) = 0,13 mob;

M (CH3C(O)CI) = 78,5 r/momnb; n (CH3C(O)Cl) = 15/78,5 = 0,19 monb — u30bITOK

M (CsHsNHC(O)CH3;) = 135 r/monb; m (CcHsNHC(O)CH3) = 0,13*135=17,55.

B) CTpyKTYypHBIE (POPMYIBI:

Tunpocynbdar arumuans — [CeHsNH;]" HSO4;

Xnopauruapun ykcycHoi kucnotrsl — CH3;C(O)Cl,

Annnuz — CeHsNHy;

Aneranmnun — CsHsNHC(O)CHj;.

Cucmema OoUeHueanus.

Ypasuenus peaxyuit no 2 6aia 2*2 =4 bar1a
Bb1600 06 uzdvimre wienouu 2 banna, paciem maccogoii 0o.u 3 éania 2+3 =5 b6arnos
Bb1600 06 uzbvimke anzuopuoa 2 éaina, pacuem maccel npodykma 2 éaia  2+2 = 4 daina
Cmpykmypnoie hopmynst opzanuyeckux eewgecms no 1,5 oanna 1,5%4 = 6 6ar106

Hmozo 19 6annoe



3aKII0YHTEIbHBIH 3TANl MEKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbroro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 32AAHAH MO XHMHH
8 kacce
2 BapuaHT
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 30 6a1710B).

Pewenue.

1.1. TIlepexon BOABI M3 JKUAKOTO COCTOSHHS B ra3000pa3HOe NpU HArpeBaHUH — 3TO
(puszuueckoe siBeHNE, 2 B3aMMOIEHCTBUE BOJBI C OKCUAOM KaJbLUsl — XHMHYECKOE SIBJICHHE.

1.2. B peakuun pactsopos BaCl, + HoSO4 = ? npusHakoM peakuuu siBisieTCsl 00pa3oBaHHe
ocaaka, a B peakuun pactBopoB NaCOsz + HySOs = ?7 npu3HAKOM peaKIuu SIBIISACTCA
BblJeJICHHE ra3a.

1.3. B atome HaTpus B OCHOBHOM COCTOSIHUU KOJMYECTBO HECIIAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PAaBHO 1,
a B uone Na' — 0.

1.4. B peakuuu C + O, = CO, okucnureneM sBISIETCS KHCJIOPOA, & BOCCTAHOBUTEIEM
SIBJISIETCS YIJIepoa.

1.5. Aapo npupogHOro U30TONA ATKOMHUHUS COAEPKUT 13 MPOTOHOB U 14 HENTPOHOB.

1.6. Cpena BogHoro pactsopa H;PO, kucnas, a Bogaoro pactsopa KOH — menounas.

1.7. Bpeicluas cTeneHb OKUCIEHU y Xyopa +7, a Husmas —1.

1.8. B menounoii cpene QenondranenH okpalieH B MAJHHOBBIH (PO30BbIH, KPACHBINH)
LIBET, 4 B KUCJIOH — 0eClBETHDIIA.

1.9. U3 uerbipex HEMETAIIOB — cepa, a30T, GTOP 1 OPOM CaMbIM aKTUBHBIM sIBIIsieTCS TOp, a
HauMeHee aKTUBHBIM a30T.

1.10. [Ipy xomHaTHOH Temmeparype M aTMOC(HEpPHOM MHaBIEHUH KUIKUMH MPOCTBIMH
BELIECTBAMU SIBJIAIOTCS PTYTh U OpoMm.

Cucmema oueHusanus:
Kaostcowtit npasuivnotii omeem no 1,5 6 ecezo 1,5*2*10 = 30 6annoe.
Hmozo 30 6annoe

Yacrtp 2. KauecTBennbie 3ananus (o0masi oueHka 35 6a/JioB).

2.1. B tpex npobupkax, nmpoHyMepoBaHHbIX muppamu 1, 2, 3, HAXOAATCS BOIHBIE PACTBOPHI
OMHAPHBIX (IBYX3JIEMEHTHBIX) Cosiel, 00pa30BaHHBIX TOJIBKO 3JIEMEHTAMH 3 MEPHO/A.

ITpubasnenue pacTBopa HUTpaTa cepedpa MPUBOAUT K 00OPAa30BAHUIO OCAIKOB B PACTBOpAx M3
BCEX Tpex mpoOupok: 6eJIoro TBOPOXKHCTOro B pacTBopax U3 1 M 2 mpoOUpPOK M YEPHOTO B
pacTBope u3 3 mpoOUpPKH.

[Ipu nobGaBneHun pacTBOpa T'MAPOKCHAA Kaius K PacTBOPY M3 3 MpOOMPKU H3MEHEHHH He
Habmonaercs. B pactBopax u3 1 u 2 npoOupok BeIMangaroT ocanku Oenoro msera. JlobasneHue
u30bITKAa pacTBOpa THAPOKCHAA Kajusl MPUBOAMUT K PACTBOPEHHIO Ocaaka u3 1 mpoOHpKH.
Ocanok u3 2 npoOUpKH B U30BITKE IIEIOUN HE PACTBOPSIETCS.

Hobasnenne pactBopa kapOoHaTa HaTpusi K pacTBOpy H3 3 mNpoOMPKH H3MEHEHHWH He
BBI3BIBAET. B pacTtBope u3 1 mpoOMpKH BbIMagaeT 0cafok Oesoro LBeTa W BbEIETCS ras. B
pacTBope U3 2 mpOOHMPKU TOKE BbIManaeT Oejblii 0CaAoK, HO ra3 He Bbigensercs. OQHAaKO TOT
K€ ra3 BBIACISIETCS PU PACTBOPEHHUH TOTO OEJI0ro 0ca/ika B COJSTHON KUCIIOTE.

Omnpenenure COCTaBbI COJIEH, HAXOMAIUXCS B Tpodupkax 1-3.

Hanummnre ypaBHEHUsI BCEX ONMUCAHHBIX PEAKLIMIML.



Pewenue.

B 3 mepuozne TodBKO TPU MeTajuia, KOTOPBIE U MOTYT OBITb KATHOHAMH B ONPENEISIeMbIX
consix: Na, Mg u Al. PactBopuMblIii B Bofie THAPOKCH 00pa3yeT TOIBKO Na', cienoBaTensHO, OH 1
HaxonuTcs B 3 mpobupke. ['uapokcua, pacTBOPUMBIA B H30BITKE IIEIOUH, 00pa3yeT TOJbKO KaTHOH
A13+, CJIENOBaTEIbHO, OH HaXOOUTCA B 1 npo61/1£)1<e. I'mapokcun, He paCTBOPUMBIN HU B BOAE, HU B
130BITKE 1IEI0UH, 00pa3yeT TONbKO KaTHOH Mg”™', 3HAYHT, OH BO 2 IPOOHpKE.

Hemeramios B 3 mepuone S5, HO aproH COeAMHEHUH HE oOpasyer, a cumuuabl U Gochuabl
00 THAPONU3YIOTCA, TMOO HE PacTBOPSIIOTCA B Boae. [103TOMy aHMOHaMH MOTYT OBITH TOJIBKO
cynapdpua u xjopua. Cynbdpun ¢ kaTHOHaMU cepeOpa maeT YepHBI OCaloK, a XJopun — Oenbiid
TBOPOKHCTBI. CIlIeN0BATENLHO, AHHOHOM B 3 mpoGupke siisiercss S, a B 1 1 Bo 2 npobupkax Cl”.

Hrak, B npodupkax Haxomsites: 1 — AlCl3, 2 — MgCl,, 3 — Na,S.

YpaBHEHHsI ONMUCAHHBIX PEAKLIUN!

AlCI; + 3AgNO; =3AgCl] + AI(NO3)s;

MgCl, + 2AgNO; = 2AgCl| + Mg(NO3)z;

Na,S + 2AgNO; = Ag,S| + 2NaNOs;

AlCI; + 3KOH = Al(OH)3| + 3KCl;

MgCl, + 2KOH = Mg(OH),| + 2KCl;

Al(OH); + KOH = K[AI(OH)4] (moxnO0 K3[AI(OH)s];

2AICl3 + 3NayCO; + 3H,0 = 2A1(OH);3| + 6NaCl + 3CO,71;

MgCl; + Na,CO3 = MgCO3| + 2NaCl;

MgCO; + 2HCI = MgCl, + CO,1 + H,0.

Cucmema oyenusanus:

3a cocmag xkasicooil coiu no 4 6 (no 2 6 3a KaMUOH U AHUOH), 30 ypasHenun peakyuii no 1 o,
4*3+1%9 = 21 b6ar

Hmozo 21 b6ann

2.2. Ilpousoiper nM XUMHUYECKOE B3aMMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENIEM IPU pPa3AeIbHOM
nomemenun Teepabix Bemects NHaNO3, KoCOs, Cu, MgO, Al, Fe(NOs)3:

a) B pa30aBJICHHYIO XJIOPOBOIOPOAHYIO KHCIIOTY, 0) B BOMHBIN pacTBOP MMIPOKCHIA KIS,
B) B pa3basnennyro (10 macc. %) a30THYIO KUCIOTY?

OTBeTel MOATBEpAUTE ypaBHEHWs MU peakuuil. Ecnu BeliecTBo He B3auMOAEHCTBYET C
pacTBOpPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE 3TO.

Peuienue.
a) He B3aumoneiictyrot ¢ pazdasnennoit HCl: NH4NOj3, Cu, Fe(NO;),.
K>CO; + 2HCI1 = 2KC1 + CO,1 + H20;
MgO + 2HCI = MgCl, + H;O0;
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H,7;
6) He B3anmopneiictytor ¢ NaOH: K,COj3, Cu, MgO.
NH4NOs3 + NaOH = NH31 + NaNOs + H0;
2Al +2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH)4] (Na3[Al(OH)¢]) + 3Hx1;
Fe(NO3)2 + 2NaOH = Fe(OH);| + 2NaNOs;
B) He B3aumoneiictytoT ¢ HNO3 (pass): NH4NO3, Fe(NOs)s.
K2CO; + 2HNO3 = 2KNO3 + CO.1 + H20;
3Cu + 8HNO; = 3Cu(NOs3); + 2NO1T + 4H,0;
MgO + 2HNO; = Mg(NOs), + HO,;
8Al + 30HNO; = 8AI(NO3); + 3NH4NO; + 9H,0.



Cucmema oyenusanus:

3a eepnoe ykazanue 06 omcymemeuu g3aumooeiicmeusn no 0,5 éaua,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 b6annos.
Hmozo 14 b6anr06

Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1a4u (o0masi oueHka 35 60a/1JioB).

3.1. K pacrBopy, conepskamemy 3,245 T cMecH XJIOpUAa KaJusl U XJIOpHIa HATPUst, 10OABIIN
124,8 mn 10 %-HOro pacTtBOpa HUTparta cepebpa (TWIOTHOCTH pacTBOopa paBHa 1,09 r/mit).
Brmasmuii ocanok orgunbrposain. K ¢punerparty (mpoduasTpoBaHHOMY pacTBOPY) M0OaBIIN
16 M1 CONMSHOM KUCIOTHI ¢ KOHIIGHTPAIMeH 2 MOJIB/JI, TIOJYYUB €IIe OAHY MOPIUI0 TaKOTO Ke
ocajaka, Macca koroporo cocrasuia 4,305 r.

a) Hanmmmre ypaBHEHHs IPOBEIEHHBIX PEAKLIMA.

0) Berancnure Maccy u 00beM xiopoBonopoaa (pu H.y.), HEOOXOAMMBIH ISl TPUTOTOBJICHHS
W3PACXOJOBAHHON COJIAHOUM KHUCIIOTBI.

B) YCTaHOBUTE MacCOBBIE OJH COJIEH B HCXOIHOW CMECH.

Pewenue.

a) BeimaBmuii ocamok — xjopun cepedpa, 1o YCIOBHIO 3a/1a4U €ro OTHENSIOT (PriibTpOBaHUEM:
KCl + AgNO3 = AgCI{ + KNO3; NaCl + AgNO; = AgCIl + NaNO:s.

B ¢unpTpare MOryT MpHCyTCTBOBAaTh: HEMPOPEATHPOBABIINE XJIOPH KU U XJIOPUI HATPHS
(ecmu HuTpar cepebpa B Hemocrtatke), HuUTpar cepebpa (ecnu OH B3AT B H30BITKE) U
00pa3oBaBIINECS HUTPAT KaJHsI U HUTPAT HATPHSI.

B peaxuuu ¢ CONAHON KMCIOTON MOJYYUIICS TAKOH XKe OCaJOK:
HCIl + AgNO3 = AgCI{ + KNOs.
(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypaguenue peaKyuu).

06) OmnpemenuM wmaccy U 0O0BEM XJIOPOBOAOPONA, HEOOXOMUMBIH JII TPUTOTOBJICHHS
u3pacxomoBaHHOW constHOH  kuciothl.  Komudectso HCl pasno 0,016%2 = 0,032 ™o,
CIIeIOBATENIbHO, Macca xJiopoogopona coctaBut 0,032*36,5 = 1,168 = 1,17 r, ero odbeM mpu H.y.
0,032%22,4=0,7168 =~ 0,72 n.

(3 6anna. Ilo 1,5 6anna 3a onpedenenue maccol u 06vema Xi10poeooopooa).

B) KommuectBo AgNOs, comepkaBierocst B HICXOAHOM pacTBOpE:
n(AgNO;) =0,1%124,8*1,09/170 = 0,08 mob.
(2 banra).

B peaknuu ¢ cONSTHON KHUCIOTOM MOMYYHIICS OCaOK XJjIopuaa cepedpa, cleaoBaTebHO, HUTPAT
cepebpa ObLT B3SIT B M30BITKE, a XJIOPUABI IPHU TEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH ITOJHOCTHIO.

(2 bana 3a yemanosienue uzdvimka HUmMpama cepeopa)
Konmuectso xnopuna cepeOpa, MONyIUBLIETOCS B PE3YJIBTATE PEAKLIMH C COJSTHON KHUCIOTOM:
n(AgCl) =4,305/143,5 = 0,03 mounb.

Komuuecrso HCI mocuurtano B m. 6 u paBHo 0,032 Mojb, ClIenOBaTENbHO, COJISTHAS KUCIOTA
B3sITa B U30BITKE TI0 OTHOIIECHUIO K OCTABIIEMYCsl B pACTBOPE HUTpPATY cepedpa.

Toraa n(AgNO3 (oer)) = n(AgCl) = 4,305/143,5 = 0,03 momnb.

Cnenosarenbno, 0,03 monp HHUTpata cepeOpa ocTaBajoch B (UIBTpPaTe, a B PEAKIHIO C
xynopuaamu BeTymmiio n(AgNO3) = 0,08 — 0,03 = 0,05 mob.



(6 bannroe: 2 éanna 3a pacuem Koiudecmea Xjiopuoa cepebpa + 2 baiia 3a 6v1600 06
u30bimKe cONAHON Kuciomsl + 2 6ania 3a KOIUYecHEo HUMPAma cepedpa, 6CHYRUBUIEZ0 6
Peaxkuyuio ¢ xiopuoamu).

CyMMapHOE KOJIMYECTBO XJIOPUIOB KaJIMsl U HATPHsI PABHO KOJIMYECTBY MPOPEArHPOBABIIETO C
HUMH HUTpata cepedpa (0,05 mMoip), a mx obImas Macca 1o yCJIOBHIO COCTaBiseT 3,245 r.

ITycts x — n(KCl), y — n(NaCl), rorma m(KCl) = 74,5x, m(NaCl) = 58,5y.

Pemraem cucremy u3 AByX ypaBHEHHIA:

74,5x + 58,5y = 3,245,

x +y=0,05.

x =0,05 - y;= 74,5(0,05 —y) + 58,5y = 3,245,= 3,725 — 74,5y + 58,5y = 3,245, >
16y = 0,48,—= y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Kommuectso coneii: n(KCl) = 0,02 monp, n(NaCl) = 0,03 monb

Maccer coneii: m(KCI) =n*M = 0,02%74,5=1,49 1

m(NaCl) =n*M = 0,03*58,5=1,755r.

MaccoBble 10U COJIel B HCXOMHON CMECH:

o(KCl) =100%*1,49/3,245 = 45,9 %; o(NaCl) = 100*1,755/3,245 = 54,1 %.

(5 6annos. 3 banna 3a cocmagiienue u peuwienue cucmemsl ypasuenul, 1 oani 3a pacuem
Mmacce coieil, 1 6a11 3a pacuem maccogpix 0oJieil).

Oteet: 0(KCl) =45,9 %, o(NaCl) = 54,1 %, m(HCl)=1,17 r, VHC]) = 0,72 .
Hmozo 21 6ann

3.2. llpupomHblii MHHEpaJ MAaJaxUT KPACHBOTO 3E€JIEHO-OMPIO30BOTO IIBETA MPENCTABIIACT
co0OH MPaKTHYECKH YUCTBIH MMAPOKCOKapOOHAT XOpOoIo u3BecTHOro Bam meranna 4 nepuona
(ero cocraB (MOH),CO;, tae M — TOT camblii Metajut). JIJis MOJTHOTO PacTBOPEHHUS] HABECKU
MuHepaja norpedosanock 69,7 mn constHor kucnotsl (0(HCI) = 10 macc. %, p = 1,047 r/mn).
K ofpa3oBaBumiemycst pactBopy roiyOOro nBeTra NPWIWIM PAcTBOP THIPOKCHUAA HATPUS
(o(NaOH) = 6 macc. %, p = 1,065 r/mn) mo mpekpaimeHuss oOpa3oBaHHUS CHHE-TOIyOOTro
ocaaka. Ocanoxk OTPWIBTPOBAIM W NPOKAINIH, B PE3YJbTaTe Yero MOJYYHJICS YEPHBIHA
nopomiok ¥ Bopa. Harpeeanme dvepHOro mopoinka B arMocdepe BOmOpoma NPHUBENO K
00pa30BaHUIO MOPOIIKA KPACHOTO LIBETA.

a) Hanmimnre ypaBHEHHsI BCEX MEPEUHNCIICHHBIX PEAKIIH.

0) HazoBuTte BCe BemecTsa, coaepkaiiue Metamt 4 neproaa (Kpome ruApOKCOKapOOHaTa).

B) Paccunraiite Maccy HaBeckM MHHepasa W O0bEeM pacTBOpa THUAPOKCHIA HATPHS,
HEOOXOAMMBIH ISl IOJIHOTO MPOTEKAHUS PEAKLIHH.

Pewenue.

a) IIpu pacTBOpeHHH 3€JIeHOr0 rHIPOKCOKapOOHATa MeTalla B COJTHOM KUCIIOTe oOpasyercs
royiy0oi pacTBOp €ro XJIOpHIa, B3AUMOJCHCTBIE KOTOPOrO CO IIENOYbI0 TIPUBOAUT K 00Pa30BAHHUIO
cHHe-roJy0oro ocagka ero ruapokcunpa. IIpokanguBaHue CHHE-roJayOOro THAPOKCHAA MeTalia
NPUBEJIO K TMOJYYSHUIO HYEPHOrO OKCHIA, B pe3yJibTaTe HAarpeBaHUs KOTOPOro B atMmocdepe
BOZIOPOZA MOJYYMJICS KPAaCHBIH MOPOIIOK MeTajia. Bce 5TH IBeTa XapakTepHbl AT XOPOLIO
MU3BECTHOro BaM kpacHOro meramia 4 nepuoaa — Meau.

YpaBHEHUs peaKLUil:
(CuOH)2C03 + 4HCI = 2CuCl; + 3H,0 + CO,1; CuCl; + 2NaOH = CU(OH)Q\L + 2NaCl,
CU(OH)2 =CuO + HZO; CuO + H2 =Cu+ HZO.



0) Ha3spanus BelnecTs:
CuCl; — xnopun meau(1l); Cu(OH), — runpokcua meau(Il); CuO — okcun menu(1l); Cu — mens.

B) KonmdecTBo B3STOro Majaxura MO YPaBHEHUIO pEaKLUH pacTBOpeHHs Oymer Y4 OT
KOJINYECTBA MOTPEOOBABIICHCS CONSTHON KHCIOTHL

m(p-pa) = 69,7*1,047 = 73 (1), m(HCI1) = 0,1*73 = 7,3 (1); n(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 (Mob).

n(Cu0O) = ¥%*0,2 = 0,05 (monp); m((CuOH),CO;3) = 0,05*222 = 11,1 (1).

KonnuectBo TpeOyemol MLIeNovd MO YPaBHEHUIO PEAKIMH OCAKIACHMs Tuapokcuna Oyner
PaBHO YOBOEHHOMY KOJHYECTBY XJIOPHAA MEAM, KOTOpoe B 2 pasa OoJblle, 4eM KOJHYECTBO
MaJIaxuTa.

n(NaOH) = 4n((CuOH),CO3) = 4*0,05 = 0,2 (monp); m(NaOH) = 0,2*40 = 8 (1),

m(p-pa) = 8/0,06 = 133,3 (1); V(p-pa) = 133,3/1,065 = 125 (mxn).

Cucmema oyenusanus:
Ypasuenus pearxuyuii no 1 6auiy, nazeanusn eewjecme (8xkiiouan meos) no 1 éanty, macca

manaxuma u 06vem pacmeopa 2uopokcuda nampus no 3 oania  1*4+1*4+3%2 = 14 6arioes.
Hmozo 14 b6anr06



3aKII0YHTEIbHBIH 3TANl MEKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbroro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 32AAHAH MO XHMHH
9 kJacc
2 BapuaHT
Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 30 6a1710B).

Pewenue.

1.1. Jlna BojoponHbix coeauHeHuil snaemeHToB VIIA rpynmer HD ¢ ymeHblneHuem
MOPSIKOBOTO HOMEpa KHUCJIOTHBbIE CBOICTBA BO3PACTAIOT, & BOCCTAHOBUTENbHbBIE CBOMCTBa
TOXKe BO3PACTAIOT..

1.2. B peakuun pactsopos BaCl, + HoSO4 = ? npusHakoM peakuuu siBisieTCsl 00pa3oBaHHe
ocaaka, a B peakuun pactBopoB Na,CO; + HpSO4 = ?7 npu3HAKOM peakuu SIBISAECTCA
BblJeJICHHE ra3a.

1.3. B atome rannus B OCHOBHOM COCTOSSHUM KOJIMYECTBO HECIIAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO 1,
a B none Ga> — 0.

1.4. B peaxuun 2H,S + SO, = 3S + 2H,0 BoccranoBurenem sipisiercst Betiectso H,S, a
OKHUCJIUTENIEeM sBJsieTcs BewecTBO SOs.

1.5. Aapo npupoaHOro U30TONa aJKOMHUHUS COAEPKUT 13 MPOTOHOB U 14 HENTPOHOB.

1.6. Cpena Bognoro pacteopa NH4Cl kucsas, a BogHoro pacteopa FeSO4 — Toxke kucjias.
1.7. B coemgunenun CrHPO4 crenensb okucieHus xpoma +2, a B coennaeHnu NaCr207 +6.
1.8. ArperatHoe cocrostHue Bry mpu kOMHaTHOH Temmepatype U aTMOC(HEpHOM NaBICHHUU
KMIKOCTD, a €ro KPUCTAJUIMYECKasl PELIETKA B TBEPIOM COCTOSIHUM MOJICKY JISIPHAS.

1.9. U3 yerpipex HEMETAIIOB — cepa, a30T, GTOP U OPOM CaMbIM aKTUBHBIM sIBIIsieTCs TOp, a
HauMeHee aKTUBHBbIM a30T.

1.10. IIpun TepMuveckoM pa3iokeHUH Opomuaa amMMoHusi obpasyrorcs ammuak (NH3) u
opomosoaopoa (HBr).

Cucmema oueHueanus:
Kaosrcowtit npasuivnotii omeem no 1,5 6 ecezo 1,5*2*10 = 30 6annoe.
Hmozo 30 6annoe

Yactp 2. KauecTBennble 3ananus (o0masi oueHka 35 6aJJioB).

2.1. B tpex npobupxkax, mpoHyMepoBaHHbIX muppamu 1, 2, 3, HAXOAATCS BOIHBIE PACTBOPHI
OMHAPHBIX (IBYX3JIEMEHTHBIX) COJel, 0OPa30BaHHBIX TOJIBKO 3JIEMEHTAMH 3 MEPHOA.

ITpuGasnenue pacTBopa HUTpaTa cepedpa MPUBOAUT K 00Pa30BAHUIO OCAIKOB B PACTBOpAx M3
BCEX Tpex NpoOupok: 6eJoro TBOPOXKHCTOrO B pacTBopax U3 | M 2 mpoOMpPOK M YEPHOTO B
pacTBope u3 3 mpoOHpPKH.

[Ipu nobGaBiaeHur pacTBOpa T'MAPOKCHAA Kalus K PacTBOPY M3 3 MpOOHMPKU H3MEHEHHH He
Habmonaercs. B pactBopax u3 1 u 2 npoOupok BeImangaroT ocanku Oenoro msera. JlobasneHue
u30bITKAa pacTBOpa THAPOKCHAA Kajus MPUBOAMUT K PACTBOPEHHIO Ocaaka u3 1 mpoOHpKH.
Ocanok u3 2 mpoOupKH B U30BITKE IIEIOUN HE PACTBOPSETCS.

Jobasnenne pactBopa kapOoHaTa HAaTpUsi K pacTBOpy W3 3 MpoOMPKH H3MEHEHHWH He
BbI3BIBAET. B pacTtBope u3 1 mpoOupku BbIMagaeT ocafok Oenoro LBeTa W BbIEseTCs ras. B
pacTBope U3 2 mpoOHMPKU TOKEe BbIManaeT Oejblii 0CaAoK, HO ra3 He Beigensercs. OmHAaKO TOT
K€ Ta3 BBIACISIETCS PU PACTBOPEHHUH 3TOTO O€JIOro 0Ca/ika B COJSTHON KUCIIOTE.

Omnpenenure COCTaBBI COJIEH, HAXOMAMXCS B Tpodupkax 1-3.

Hanummre ypaBHEHUsI BCEX ONMUCAHHBIX PEAKLIMIAL.



Pewenue.

B 3 mepuone TonIBKO TpU MeTaiua, KOTOPBIE U MOTYT OBITh KATHOHAMH B ONPENEIIeMbIX
consix: Na, Mg u Al. PactBopuMblIii B Bofie THAPOKCH 00pa3yeT TOIBKO Na', cienoBaTensHO, OH 1
HaxonmuTcs B 3 mpobupke. I 'uapokcuy, pacTBOPUMBIN B H30BITKE IIEI0YH, 00pa3yeT TOJNbKO KaTHOH
A13+, CJIENOBaTEIbHO, OH HaXOOUTCA B 1 npo61/1£)1<e. I'mapokcun, He paCTBOPUMBIN HU B BOAE, HU B
130BITKE 1IEI0UH, 00pa3yeT TONbKO KaTHOH Mg”™', 3HAYHT, OH BO 2 IPOOHpKE.

Hemeramios B 3 mepuone S5, HO aproH CoOeqUHEHUN HE 00pasyer, a cMuuAbl U Gpochuasl
100 THAPONU3YIOTCA, MO0 HE pacTBOpstoTCs B Bozxe. [loaToMy aHMOHaMH MOTYT OBITH TOJIBKO
cynapdpua u xjopua. Cynbdpun ¢ kaTHOHaMU cepeOpa maeT YepHBI OCaloK, a XJopun — Oenbiid
TBOPOKHCTBI. CIlIeN0BATENLHO, AHHOHOM B 3 mpoGupke siisiercss S, a B 1 1 Bo 2 npobupkax Cl”.

Hrak, B npodupkax Haxomsites: 1 — AlCl3, 2 — MgCl,, 3 — Na,S.

YpaBHEHHsI ONMUCAHHBIX PEAKLIUN!

AlCI; + 3AgNO; =3AgCl] + AI(NO3)s;

MgCl, + 2AgNO; = 2AgCl| + Mg(NO3)z;

Na,S + 2AgNO; = Ag,S| + 2NaNOs;

AlCI; + 3KOH = Al(OH)3| + 3KCl;

MgCl, + 2KOH = Mg(OH),| + 2KCl;

Al(OH); + KOH = K[AI(OH)4] (moxnO0 K3[AI(OH)s];

2AICl3 + 3NayCO; + 3H,0 = 2A1(OH);3| + 6NaCl + 3CO,71;

MgCl; + Na,CO3 = MgCO3| + 2NaCl;

MgCO; + 2HCI = MgCl, + CO,1 + H,0.

Cucmema oyenusanus:

3a cocmag xkasicooil cou no 4 6 (no 2 6 3a KamMUOK U AHUOH), 3a YpasHenun peakyuii no 1 o,
4*3+1%9 = 21 b6ar

Hmozo 21 b6ann

2.2. Ilpousoiper nM XUMHUYECKOE B3aMMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENIEM IPU pPa3AeIbHOM
nomemenun Teepabix Bemects NHaNO3, KoCOs, Cu, MgO, Al, Fe(NOs)3:

a) B pa30aBJICHHYIO XJIOPOBOIOPOAHYIO KHCIIOTY, 0) B BOMHBIN pacTBOP MMIPOKCHIA KIS,

B) B pa3basnennym (10 macc. %) a30THYIO KUCIOTY?

OTBeTel MOATBEpAUTE ypaBHEHWs MU peakuuil. Ecnu BeliecTBo He B3auMOAEHCTBYET C
pacTBOpPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE 3TO.

Peuienue.
a) He B3aumoneiictyrot ¢ pazdasnennoit HCl: NH4NOj3, Cu, Fe(NO;),.
K>CO; + 2HCI1 = 2KC1 + CO,1 + H20;
MgO + 2HCI = MgCl, + H;O0;
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H,7;
6) He B3anmopneiictytor ¢ NaOH: K,COj3, Cu, MgO.
NH4NOs3 + NaOH = NH31 + NaNOs + H0;
2Al +2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH)4] (Na3[Al(OH)¢]) + 3Hx1;
Fe(NO3)2 + 2NaOH = Fe(OH);| + 2NaNOs;
B) He B3aumoneiictytoT ¢ HNO3 (pass): NH4NO3, Fe(NOs)s.
K2CO; + 2HNO3 = 2KNO3 + CO.1 + H20;
3Cu + 8HNO; = 3Cu(NOs3); + 2NO1T + 4H,0;
MgO + 2HNO; = Mg(NOs), + HO,;
8Al + 30HNO; = 8AI(NO3); + 3NH4NO; + 9H,0.



Cucmema oyenusanus:

3a eepnoe yrazanue 006 omcymemeuu e3aumooeiicmeus no 0,5 éanna,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 b6annos.
Hmozo 14 b6anr06

Yacrtp 3. PacuerHbie 3a1a4u (o0masi oueHka 35 60a/1JioB).

3.1. K pactBopy, comepxamemy 3,245 T cMecH XJIOpUAa KaJusl U XJIOpHIa HATPUst, 10OABIIN
124,8 mn 10 %-HOro pactBOpa HuTpara cepebpa (MWIOTHOCTH pacTBopa paBHa 1,09 r/mu).
Brmasmuii ocanok orgunbrposain. K ¢punerparty (mpoduasTpoBaHHOMY pacTBOPY) M0OaBIIN
16 MU CONMSHOM KUCIOTHI ¢ KOHIEHTPALIUEH 2 MOJB/JI, TIOJYYUB €IIe OAHY MOPIUI0 TaKOTO Ke
ocajaka, Macca koroporo cocrasuia 4,305 r.

a) Hanmmmre ypaBHEHHs IPOBEIEHHBIX PEAKLIMA.

0) Berancnure Maccy u 00beM xiopoBonopoaa (pu H.y.), HEOOXOAMMBIH ISl TPUTOTOBJICHHS
W3PACXOJOBAHHON COJIAHOUM KHUCIIOTBI.

B) YCTaHOBUTE MacCOBBIE OJH COJIEH B HCXOIHOW CMECH.

Pewenue.

a) BeimaBmuii ocamok — xjopun cepedpa, 1o YCIOBHIO 3a/1a4U €ro OTHENSIOT (PriibTpOBaHUEM:
KCl + AgNO3 = AgCI{ + KNO3; NaCl + AgNO; = AgCIl + NaNO:s.

B ¢unpTpare MOryT NpHCyTCTBOBAaTh. HEMPOPEArHPOBABIINE XJIOPUA KaJIHs U XJIOPUA HATPUS
(ecmu HuTpar cepebpa B Hemoctatke), HuTpar cepebpa (eciu OH B3AT B M30BITKE) U
00pa3oBaBIINECS HUTPAT KaJHsI U HUTPAT HATPHSI.

B peaxuuu ¢ CONAHON KMCIOTON MOJYYUIICS TAKOH XKe OCaJOK:
HCIl + AgNO3 = AgCI{ + KNOs.
(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypaguenue peaKyuu).

06) OmpegmenuMm wMaccy U 00BEM XJIOPOBOAOPONA, HEOOXOMMMBIA MJII MPUTOTOBJICHUS
u3pacxomoBaHHOW constHOH  kuciothl.  Komudectso HCl pasno 0,016%2 = 0,032 ™o,
CIIeIOBATENIbHO, Macca xJioposogopona coctaBut 0,032*36,5 = 1,168 = 1,17 r, ero odbeM npu H.y.
0,032%22,4=0,7168 =~ 0,72 n.

(3 6anna. Ilo 1,5 6anna 3a onpedenenue maccol u 06vema Xi10poeooopooa).

B) KommuectBo AgNOs, comepkaBierocst B HICXOAHOM pacTBOpE:
n(AgNO;) =0,1%124,8*1,09/170 = 0,08 mob.
(2 banra).

B peaknuu ¢ coNSTHON KHUCIOTOM MOMYYHIICS OCAOK Xjiopuaa cepedpa, cleaoBaTebHO, HUTPAT
cepebpa ObLT B3SIT B M30BITKE, a XJIOPUABI PHU MEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH ITOJHOCTHIO.

(2 bana 3a yemanosienue uzdvimka HUmMpama cepeopa)
Konmuectso xnopuna cepeOpa, MONyIUBLIETOCS B PE3YJIBTATE PEAKLIMH C COJSTHON KHUCIOTOM:
n(AgCl) =4,305/143,5 = 0,03 mounb.

Komuuecrso HCI mocuurtano B m. 6 u paBHo 0,032 Mojb, ClIenOBaTENbHO, COJISTHAS KUCIOTA
B3sITa B U30BITKE TI0 OTHOIIECHUIO K OCTABIIEMYCsl B pACTBOPE HUTpPATY cepedpa.

Toraa n(AgNO3 (oer)) = n(AgCl) = 4,305/143,5 = 0,03 momnb.

Cnenosarenbno, 0,03 monp HHUTpata cepeOpa ocTaBajoch B (UIBTpPaTe, a B PEAKIHIO C
xynopuaamu BeTymmiio n(AgNO3) = 0,08 — 0,03 = 0,05 mob.



(6 bannroe: 2 éanna 3a pacuem Koiudecmea Xjiopuoa cepebpa + 2 baiia 3a 6v1600 06
u30bimKe coNAHON Kuclomel + 2 6ania 3a KOIU4ecmeo HUMpPaAma cepedpa, 6CHYRUBUIEZ0 6
Peaxkuyuio ¢ xiopuoamu).

CyMMapHOE KOJIMYECTBO XJIOPUIOB KaJIMsl U HATPHsI PABHO KOJIMYECTBY MPOPEArHPOBABIIETO C
HUMH HUTpata cepedpa (0,05 mMoip), a mx obImas Macca 1o yCJIOBHIO COCTaBiseT 3,245 r.

ITycts x — n(KCl), y — n(NaCl), rorma m(KCl) = 74,5x, m(NaCl) = 58,5y.

Pemraem cucremy u3 AByX ypaBHEHHIA:

74,5x + 58,5y = 3,245,

x +y=0,05.

x =0,05 - y;= 74,5(0,05 —y) + 58,5y = 3,245,= 3,725 — 74,5y + 58,5y = 3,245, >
16y = 0,48,—= y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Kommuectso coneii: n(KCl) = 0,02 monp, n(NaCl) = 0,03 monb

Maccer coneii: m(KCI) =n*M = 0,02%74,5=1,49 1

m(NaCl) =n*M = 0,03*58,5=1,755r.

MaccoBble 10U COJIel B HCXOMHON CMECH:

o(KCl) =100%*1,49/3,245 = 45,9 %; o(NaCl) = 100*1,755/3,245 = 54,1 %.

(5 6annos. 3 banna 3a cocmagiienue u peuwienue cucmemsl ypasuenudl, 1 oani 3a pacuem
Macce coieil, 1 6a11 3a pacuem maccospix 0oJieii).

Oteet: 0(KCl) =45,9 %, o(NaCl) = 54,1 %, m(HCl)=1,17 r, VHC]) = 0,72 .
Hmozo 21 6ann

3.2. llpupomHblii MHHEpaJ MAaJaxUT KPACHBOTO 3E€JIEHO-OMPIO30BOTO IIBETA MPENCTABIIACT
co0OH MpaKTHYECKH YUCTBIH MMAPOKCOKapOOHAT XOpoImo m3BecTHOro Bam meramna 4 nepuozna
(ero cocraB (MOH),CO;, tae M — TOT camblii Metajut). JIJis MOJTHOTO PacTBOPEHHUS] HABECKU
MuHepaja norpedosanock 69,7 mn constHor kucnotsl (0(HCI) = 10 macc. %, p = 1,047 r/mn).
K ofpa3oBaBumiemycst pactBopy roiyOOro nBeTra NPWIWIM PAcTBOP THIPOKCHUAA HATPUS
(o(NaOH) = 6 macc. %, p = 1,065 r/mn) mo mpekpaimeHuss oOpa3oBaHHUS CHHE-TOIyOOTro
ocaaka. Ocanoxk OTPWIBTPOBAIM W NPOKAINIH, B PE3YJbTaTe Yero MOJYYHJICS YEPHBIHA
nopomok M Boxa. Harpeeanme dvepHOro mopoinka B arMocdepe BOmOpoma MPHUBENO K
00pa30BaHMIO MOPOIIKA KPACHOTO LIBETA.

a) Hanmimnre ypaBHEHHsI BCEX MEPEUHNCIICHHBIX PEAKIIH.

0) HazoBuTte BCe BemecTsa, coaepkaiiue Metamt 4 neproaa (Kpome ruApOKCOKapOOHaTa).

B) Paccunraiite Maccy HaBeckM MHHepasa W O0bEeM pacTBOpa THUAPOKCHIA HATPHS,
HEOOXOAMMBIH ISl IOJIHOTO MPOTEKAHUS PEAKLIHH.

Pewenue.

a) IIpu pacTBOpeHHH 3€JIeHOr0 rHIPOKCOKapOOHATa MeTalla B COJTHOM KUCIIOTe oOpasyercs
royiy0oi pacTBOp €ro XJIOPHIa, B3AUMOJACHCTBHE KOTOPOrO CO IIENIOUbI0 MPUBOAUT K 0Opa30BaHUIO
cuHe-roJy0oro ocagka ero rugpokcunga. IIpokanuBaHHe CHHE-roayOOro THAPOKCHAA MeTajia
NPUBEJIO K TMOJYYSHUIO HYEPHOrO OKCHIA, B pe3yJibTaTe HAarpeBaHUs KOTOPOro B atMmocdepe
BOZOPOZA MOJYYMJICS KPAaCHBIA MOPOIIOK MeTayuta. Bce 5TH 1BeTa XapakTepHbI AJIST XOPOLIO
MU3BECTHOro BaM kpacHOro meramia 4 nepuoaa — Meau.

YpaBHEHUs peaKLUil:
(CuOH)2C03 + 4HCI = 2CuCl; + 3H,0 + CO,1; CuCl; + 2NaOH = CU(OH)Q\L + 2NaCl,
CU(OH)2 =CuO + HZO; CuO + H2 =Cu+ HZO.



0) Ha3spanus BelnecTs:
CuCl; — xnopun meau(1l); Cu(OH), — runpokcua meau(Il); CuO — okcun menu(1l); Cu — mens.

B) KonmdecTBo B3STOro Majaxura MO YPaBHEHUIO pEakLUH pacTBOpeHHs Oymer Y4 oOT
KOJINYECTBA MOTPEOOBABIICHCS CONSTHON KHCIOTHL

m(p-pa) = 69,7*1,047 = 73 (1), m(HCI1) = 0,1*73 = 7,3 (1); n(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 (Mob).

n(Cu0O) = ¥%*0,2 = 0,05 (monp); m((CuOH),CO;3) = 0,05*222 = 11,1 (1).

KonnuectBo Tpebyemol MIienouun MO YPaBHEHUIO PEAKIMU OCAKACHUS THApOKcuaa Oyner
PaBHO YOBOEHHOMY KOJHYECTBY XJIOPHAA MEAM, KOTOpoe B 2 pasa OoJblle, 4eM KOJHYECTBO
MaJIaxuTa.

n(NaOH) = 4n((CuOH),CO3) = 4*0,05 = 0,2 (monp); m(NaOH) = 0,2*40 = 8 (1),

m(p-pa) = 8/0,06 = 133,3 (1); V(p-pa) = 133,3/1,065 = 125 (mxn).

Cucmema oyenusanus:
Ypasuenus pearxuyuii no 1 6auiy, nazeanusn eewjecme (8xkiiouan meos) no 1 éanty, macca

manaxuma u 06vem pacmeopa 2uOpoKkcuoa nampus no 3 éanna  1*4+1*4+3%2 = 14 6arioes.
Hmozo 14 b6anr06



3aKII0YHTEIbHBIH 3TANl MEKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbroro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 32AAHAH MO XHMHH
10 kaace
2 BapuaHT

Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6a1710B).

1.1. Jlna BojoponHbix coeauHeHuil siaeMeHToB VIIA rpynmer HD ¢ ymeHblneHueMm
MOPSIIKOBOTO HOMEpa KHUCJIOTHBbIE CBOICTBA BO3PACTAIOT, & BOCCTAHOBUTENbHBIE CBOMCTBa
TOKe BO3PACTAIOT..

1.2. TIlpu B3ammopelicTBuM KapOuma KaibLus ¢ BOAOH 0Opa3yercsl MPOAYKT, OTHOCSIIUICS K
KJIACCY AJKHHOB, & TIPU B3aUMOAEHCTBIN KapOua alfOMIHNS C BOIOH — K KJIACCy AJTKAHOB.

1.3. B atome rannus B OCHOBHOM COCTOSSHUM KOJIMYECTBO HECIIAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PAaBHO 1,
3+
asuone Ga~ —0.

1.4. B rasodasnoii peakim 2NO; = 2NO — Q ycTaHOBMIIOCH XUMHUECKOe paBHOBecue. Ecnu
YBEJIMYUTh TEMIIEPATYPy, TO PABHOBECHE CMECTHTCS BHPABO, & €CIM BHECTH KAaTalH3aTOp —
paBHOBecHEe COXPAHHTCSH.

1.5. ®ocpopnas kmcinora H3POs mmeer ocHOBHOCTH, paBHyr 3, a QochopHOBaTHUCTAS
kuciora H3PO, — 1.

1.6. Cpena Bognoro pacteopa NH,Cl kucsas, a BogHoro pacreopa FeSO, — Toxke kucjias.
1.7. B coemgunenun CrHPO, crenenpb okucnenus xpoma +2, a B coennaeanu Na,Cr,0O7 +6.

1.8. ArperatHoe cocrostHue Bry mpu KOMHaTHOH Temmepatype U aTMOC(hEpHOM NaBICHHUU
KHAKOCTD, & €r0 KPUCTAIINYECKAs PEIIETKA B TBEPAOM COCTOSTHUH MOJIEKYJISIPHAS.

1.9. Ilpouecc, NpoOUCXOASLIMNA MPU B3aUMOACHCTBUM AJKEHOB C IMEPMAHTaHATOM KaJHs B
IIEeTIOYHOH cpenie Ha3bIBaeTCsl peakiuell Barnepa, a opraHnuecKuii mpoayKT, 0Opas3yromuics B
9TOH peakluy, OTHOCUTCS K KJIACCY ABYXATOMHBIX CIIUPTOB (IJIHKOJIeil, 1H0JI0B).

1.10. IIpun TepMuveckoM pa3iokeHUH Opommnma amMMmoHusi obpasyrorcs ammuak (NH3) u
opomosoaopoa (HBr).

Cucmema oyenusanus:
Kasrcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6anoe.
Hmozo 20 b6anroe

Yactp 2. KauecTBennbie 3ananus (o0masi oueHka 40 6asioB).

2.1. meetcs ceMb BOOHBIX PaCTBOPOB, COAEPKALIMX CIEAYIOLINE COENUMHEHUSI B OUHAKOBOU
MOJIADHOM KOHLIEHTPAaLlMM. YKCyCHAas KUCJIOTa, NPONHOHAT HATpus, CEepHas KHCIOTA,
MPOMMOHOBAsA KHCJIOTA, aLeTaT HATpUs, XJIOPOBOAOPOA, XJjopun Hartpus. HM3BecTHO, 4TO
IPONIHMOHOBAS KUCJIOTA cnabee YKCYCHOI KHCIIOTBI.

Pacnionoxure 3TH pacTBOPHI B psif B mopsinke yobiBaHus 3HaueHuii pH. Oteer nosicHuTe.
Pewenue.

Camble BBICOKHE KOHUEHTpanuu H M, Kak CleicTBHe, caMble MajeHbkue 3HauyeHus pH
(IIOCKOJIBKY 3TO OTPHUATENbHBIH HecsTuuHbli norapudm [H']) 6yayT B pacTBOpPax CHIBLHBIX
kuciaor HCl u HySO4. Ilockonbky cepHas KMCIOTa MPH AMCCOLMALMM AAeT [Ba MPOTOHA, a
comstHast oxuH, camblii HM3KUH pH Oyner B pacrBope H2SO4. Kucnast cpena Oyner eme B aByx
pacTBOpax cnabbIX KHCIOT — MPOMUOHOBOW M YKCYCHOW. I1OCKONBKY MPONMMOHOBAas KUCIOTA
cmabee yKCyCHOW KHCIOTHI, B ee pactBope pH Oynmer Gonbime. B pactBope NaCl — conm
CHJIBHOW KHCJIOTBI M CHJIBHOTO OCHOBAaHMS — cpena Oyner HeWTpajbHast, a B pacTBOpax CoOJei
cunbHOro ocHoBanus u cnabbix kuciaor CH3COONa u CH3CHCOONa cpema Oyger
CTadoIEeIOYHON (32 CUeT TUAPOM3a N0 aHWOHY). [1OCKONbKY MPOMHOHOBAsT KUCIIOTA cliabee

1



YKCYCHOM, TO ee coiib OyneT moaBepkeHa runpoinsy B Oonbluell crenenu, U pH B pacTtBope
NPONHOHaTa HAaTpus OyzmeT OoNbblle, YeM B pacTBOpe anerara HaTpus. [lomydaem cienyromuii

NopsiiOK yObIBaHUs 3HaueHwni pH:
CH3CH>COONa > CH3COONa > NaCl > CH3;CH,COOH > CH3;COOH > HC1 > H,SO4

Cucmema oyenusanus:

Ilpasunvnoe nonoscenue Ka)xcoozo pacmeopa é paoy no 1 6, 6epHoe noACHEHUE MeCIA KAHCO020
pacmeopa é psaoy no 1 6 (eciu nepenymano nanpasienue paoa, mo cHumaemcs 4 6; eciu cymma
noiyuaemes < 0, mo evicmasiisiemcs 0) 1*7+1*7 = 14 éannoe.
Hmozo 14 b6annoe

2.2. Ilpousoimer nM XUMHUYECKOE B3aMMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENIEM IPU pPa3delbHOM
nometenun Teepabix BemecTs NHaNO3, K»SOs3, Cu, ZnS, Al, Fe(NOs)a:

a) B pa30aBJICHHYIO XJIOPOBOIOPOAHYIO KHCIOTY;, 0) B BOMHBIN PacTBOP MMIPOKCHIA KIS,

B) B KOHIICHTPHPOBAHHYIO a30THYIO KHUCIIOTY?

OTBeTel MOATBEpAUTE ypaBHEHUsIMHU peakuuil. Ecnu BeliecTBo He B3auMOIEHMCTBYET C
pacTBOpPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE 3TO.

Peuienue.
a) He B3aumoneiictyrot ¢ pazdasnennoit HCl: NH4NOs, Cu, Fe(NO3)s.
K»S0;3 + 2HCI = 2KC1 + SO,1 + H,0;
ZnS + 2HCI = ZnCl, + H,S7;
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3Ha7;
0) He B3anmopneiictyroT ¢ NaOH: K,SO3, Cu, ZnS.
NH4NO3 + NaOH = NH31 + NaNOs + H0;
2Al +2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH)4] (Na3[Al(OH)g]) + 3Hx1;
Fe(NO3), + 2NaOH = Fe(OH),| + 2NaNOs;
B) He B3aumoneiictytoT ¢ HNO3 («onn): NH4NO3, Al
K2S03 4+ 2HNO3 (o) = K2SO4 + 2NO21 + H2O;
Cu + 4HNO3 (xomr) = Cu(NO3), + 2NO,1 + 2H,0;
Fe(NO3), + 2HNO3 (xomr) = Fe(NO3)3 + NO21 + H2O;
ZnS + 8HNO; (comn) = ZnSO4 + 8NO,1 + 4H,0;

Cucmema oyenueanus:

3a eepnoe yrazanue 06 omcymemeuu e3aumooeiicmeus no 0,5 éanna,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 b6annos.
Hmozo 14 b6annoe

2.3. Pacmmdpyiite cxemy npesparueHuii (n1300pa3ure CTPyKTypHBbIE (GOPMYJIbl M HAIHIINTE
Ha3BaHUs OpPraHUYecKUx coequHeHuil A — E.

H,0 CgHg HT, ¢¢ Br,.hv KOH, CoHi0H, t°
s

CH; - CH=CH, — A B C D E

HEY NalQH, H

Ha3oBute Mexanusmel peakiiuii npespaieHuss BsCu CsD
Pewenue.
A | CH; — CHBr— CH;j 2-6pommponaH
B | CH; — CH(OH) — CH; MPOMAHOJI-2, U30MPOIAHO




H
C —— ¢ —— CH;3 | u30nponuIOeH30J, KyMod, 1-MeTHBTHIOeH301, 2-(peHIITPOnaH
CH,
Br
D — c—— CH 2-6pom-2-eHunnponaH
c|H3
CH3 C — CHZ
E 2-¢peHunnponex

B — C — sanekrpodunbHOE 3aMerneHne
C — 1 — cBOOOAHO-paguKaIbHOE 3aMEIEeHIe

Cucmema oyenueanus:

Cmpykmypnote popmynst coedunenuit A-E no 1 éarny,

Hazeanus nol éaiy 1*5+1*5 =10 6anr1o6;
Hazeanusn mexanuszmos no 1 éaiy 1*2 =2 banna.
Hmozo 12 bannoe.

Yactp 3. PacuerHbie 3axa4u (o0masi ouenka 40 6a1710B).

3.1. K pactBopy, comepkamemy 3,245 T cMecH XJIOpUAA KaJus U XJIOpHUIa HATpUst, 10OaBIIN
124,8 mn 10 %-HOro pactBOpa HuTpara cepebpa (MIOTHOCTH pactBopa paBHa 1,09 r/m).
Brmapmuii ocagok orgunsrposain. K ¢punsrpary (mpoduaisTpoBaHHOMY pacTBOPY) 10OaBIIN
16 MU CONSHOM KUCIOTHI ¢ KOHIIGHTPAIUEeH 2 MOJIB/JI, TIOJYYHB €IIe OAHY MOPIUI0 TaKOTO Ke
ocajaka, Macca koroporo cocrasuia 4,305 r.

a) Hanmmmre ypaBHEHHs IPOBEIEHHBIX PEAKLIMA.

6) Berancnure Maccy u 00beM xi0poBoaopoaa (pu H.y.), HEOOXOAMMBIH ISl TPUTOTOBJICHHS
M3PACXOJOBAHHOM COJITHOM KHUCJIOTHI.

B) YCTaHOBUTE MaCCOBBIE OJH COJIEH B HCXOIHOW CMECH.

Pewenue.

a) BeimaBmuii ocamok — xjopun cepedpa, 1o YCIOBHIO 3a/1a4U €ro OTHENSIOT (PriibTpOBaHUEM:
KCl + AgNO; = AgCI{ + KNO;; NaCl + AgNO; = AgCIl + NaNOs.

B ¢unpTpare MOryT NMpHCyTCTBOBAaTh. HEMPOPEATHPOBABLINE XJIOPU KaJHs U XJIOPUA HATPUS
(ecmu HuTpar cepebpa B Hemoctatke), HuTpar cepebpa (eciu OH B3AT B M30BITKE) U
00pa3oBaBIINECS HUTPAT KaJHsI U HUTPAT HATPHSI.

B peakuuu ¢ CONAHON KMCIOTON MOJYYUIICS TAKOH XKe OCaJOK:
HCIl + AgNO; = AgCI{ + KNO3.

(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypaguenue peakyuu).



0) OmpegmenuM wmaccy U 00BEM XJIOPOBOAOPONA, HEOOXOMUMBIA MJII MPUTOTOBIICHUS
u3pacxomoBaHHOW coistHOH  kuciothl.  Komudectso HCl pasro 0,016%2 = 0,032 ™o,

CIIeIOBATENIbHO, Macca xJioposoaopona coctasut 0,032*36,5 = 1,168 = 1,17 r, ero odbeM mpu H.y.
0,032%22,4=0,7168 = 0,72 n.
(3 6anna. Ilo 1,5 6anna 3a onpedenenue maccol u 06vema Xi10poeooopooa).

B) KommuectBo AgNOs, comeprkaBmerocst B NICXOAHOM PacTBOpE:
n(AgNQO;3) =0,1%124,8*1,09/170 = 0,08 mob.
(2 banra).

B peakumu ¢ coNSTHON KHUCIOTOM MOMYYHIICS OCaIOK XJIopuaa cepedpa, cleaoBaTeIbHO, HUTPAT
cepebpa ObLT B3ST B M30BITKE, a XJIOPUIBI IIPU ITEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH ITOJHOCTHIO.

(2 6anna 3a yemanosiienue uzdvimka Humpama cepeopa)
Konmnuectso xnopuna cepeOpa, MOTyIUBLIETOCS B PE3YJIBTATE PEAKLIHH C COJSTHON KUCIOTOM:
n(AgCl) =4,305/143,5 = 0,03 mounb.

Komuuecteo HCI mocuurano B m. 6 u paBHo 0,032 Mojb, ClenoBaTeNbHO, CONSIHAS KUCJIOTA
B3sITa B U30BITKE TI0 OTHOIICHUIO K OCTABIIEMYCsl B pACTBOPE HUTpPATY cepedpa.

Toraa n(AgNO3 (oer)) = n(AgCl) = 4,305/143,5 = 0,03 momnb.

Cnenosarensno, 0,03 monp HHUTpaTa cepeOpa ocTaBajoch B (UIBTpPAaTe, & B PEAKIHIO C
xyopuaamu BeTynmiio n(AgNO3) = 0,08 — 0,03 = 0,05 mob.

(6 barnroe: 2 bania 3a pacuem Koiudecmea Xjiopuoa cepedpa + 2 baiia 3a 61600 06
u30blmKe CONAHON Kuciomel + 2 6ania 3a Kolu4ecmeo HUMpPaAma cepedpa, 6CHyRUBUIEZ0 6
Peaxkuyuio ¢ Xiopuoamu).

CyMMapHOE KOJIMYECTBO XJIOPUIOB KaJIMsl U HATPHsI PABHO KOJIMYECTBY MPOPEArnpOBABIIETO C
HUMH HUTpata cepedpa (0,05 mMoinp), a mx obInas Macca 1o yCJIOBHIO COCTaBiseT 3,245 r.

ITycts x — n(KCl), y — n(NaCl), rorna m(KCl) = 74,5x, m(NaCl) = 58,5y.

Pemaem cucremy u3 AByX ypaBHEHHIA:

74,5x + 58,5y = 3,245;

x +y=0,05.

x = 0,05 —y;= 74,5(0,05 —y) + 58,5y = 3,245;= 3,725 — 74,5y + 58,5y = 3,245;>

16y = 0,48,—= y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Kommuectso coneii: n(KCl) = 0,02 mone, n(NaCl) = 0,03 monb

Maccer coneii: m(KCI) = n*M = 0,02%74,5=1,49 1

m(NaCl) =n*M = 0,03*58,5=1,755T.

MaccoBble 101 COJIel B HCXOMHON CMECH:

o(KCl)=100%*1,49/3,245 = 45,9 %; o(NaCl) = 100*1,755/3,245 = 54,1 %.

(5 bannos. 3 banna 3a cocmagiienue u peuwienue cucmemsl ypasuenud, 1 oani 3a pacuem
Macce coneil, 1 6a11 3a pacuem maccogpix 0o.ieii).

Otser: ©(KCl) = 45,9 %, o(NaCl) = 54,1 %, m(HCl) = 1,17 r, VHCI) = 0,72 n.

Hmozo 21 6ann

3.2. Ha 194 r pacrBopa xyopuna aHWIMHHMA C KoHueHTpanumed 20 % (mo wmacce)
nozneiicreoBasu 56 mi 20 % (o macce) pacTBopa ruapokcuaa Hatpus (IIOTHOCTE 1,22 r/mi).
Oprannyeckuii MPOAYKT BBIACIINIA M3 CMECH M BBEIM B PEAKLUIO alMJIUPOBaHUSA C 38 T
YKCYCHOT'O aHTUAPHU/A.



a) Hanmimure ypaBHEHHs MPOTEKAIOIIUX PEAKLIMH.

6) OnpenenuTe MaCCOBYIO JTOJIO AHWIMHA B CMECH, MOJTYy4YE€HHOMN NOCIe MPOBEACHUS PEAKLIUU C
T'HPOKCHIIOM HaTpHsl.

B) Berunciaure wmaccy N-peHunnmamerammuna, OOpa3OBaBIIETOCS B PEAKLUUH C  YKCYCHBIM
AHTUJPUTIOM.

r) M300pasure cTpykrypHbIie (POpMYJIbl BCEX OPraHUYECKHUX BELIECTB, YIOMSIHYTHIX B YCIOBUU
3a7a41 U BONPOCAX K HEW.

Pewenue.

a) YpaBHEHUs PEaKLIUA;

[CsHsNH;]Cl + NaOH = C¢HsNH; + NaCl + HyO;

CeHs5NH; + (CH3CO)20 = C6H5NHC(O)CH3 + CH3COOH.

©) Omnpenennm MacCOBYIO OO AHWIMHA B CMECH, TIOJy4YE€HHON MOCIie TIPOBESHIS PEaKIVH C
THIPOKCHUIIOM HATPHSI,

M ([C6H5NH3]C1) = 129,5 F/MOJ'Ib;

m ([C¢HsNH;3]Cl) = 194*0,2 = 38,8 r; n ([CsHsNH;3]Cl) = 38,8/129,5 = 0,3 mob.

M (NaOH) = 40 r/monb; mp.p(NaOH) = 56*1,22 = 68,32 r; m (NaOH) = 68,32*0,2 = 13,66 ;

n (NaOH) = 13,66/40 = 0,34 momb (130bITOK).

M (CsHsNHz) = 93 r/momnb; n (C¢HsNHz) = 0,3 monb; m (CsHsNHz) = 0,3%93 =279 1

w (CsHsNH2) = 27,9/(194 + 68,32) * 100% = 10,6 %;

B) Boruucium  maccy N-ennmnmanerammpa, o0Opa3oBaBLIErocss B PEAKIUH C YKCYCHBIM
AHTUIPUIIOM.

n (C¢HsNH;) = 0,3 moub;

M ((CH3C0),0) = 102 r/mons; n ((CH3C0O),0) = 38/102 = 0,37 monb — U30BITOK

M (C¢HsNHC(O)CH3) = 135 r/monb; m (CcHsNHC(O)CH3) = 0,3*%135 =40,5 1.

B) CTpyKTYypHBIE (POPMYIBI:

Xnopun anumuamst — [CeHsNH;3] Cl
VYkeycnbrii anruapun — CH;C(0)-0-C(0)-CHs;
AnunmiH — CgHsNHp;

N-dpenunaneramun — CsHsNHC(O)CHj3.

Cucmema oueHueanus.

Ypasuenus peaxyuit no 2 é6aia 2*2 =4 6arra
Bb1600 06 uzosimke wenouu 2 daiia, pacuem maccosoil 0oiu 3 éaiia 2+3 =5 6arnoe
Bb1600 06 uzovimre anzudpuoa 2 danna, pacuem maccol npodykma 2 anna  2+2 =4 é6anna
Cmpykmypnsie hopmyst opeanuyeckux eeuiecms no 1,5 oaina 1,5%4 = 6 6ar106

Hmozo 19 6annoe



3aKII0YHTEIbHBIH 3TANl MEKPErHOHAJIBLHON MEKBY30BCKOH OJIMMIHAABI IIKOJIbHUKOB
Cudupckoro peaepanbroro oxkpyra «byaymee Cudupu» 2015-2016 r.
Pemenust 0 THMMIIHAAHBIX 32AAHAH MO XHMHH
11 kaace
2 BapuaHT

Yacrp 1. Pazmunka (o0mas ouenka 20 6a1710B).

1.1. Jlna BojoponHbix coeauHeHuil siaeMeHToB VIIA rpynmer HD ¢ ymeHblneHueMm
MOPSIIKOBOTO HOMEpa KHUCJIOTHBbIE CBOICTBA BO3PACTAIOT, & BOCCTAHOBUTENbHBIE CBOMCTBa
TOKe BO3PACTAIOT..

1.2. TIlpu B3ammopelicTBuM KapOuma KaibLus ¢ BOAOH 0Opa3yercsl MPOAYKT, OTHOCSIIUICS K
KJIACCY AJKHHOB, & TIPU B3aUMOAEHCTBIN KapOua alfOMIHNS C BOIOH — K KJIACCy AJTKAHOB.

1.3. Crenenn JUucCconranmm MypaBbHHOfI KHCJIOTBI € YMCHBIICHUEM KOHLCHTPALUH
YBCIMYIHUBACTCH, 4 C YBCIIMYCHUEM TEMIIEPATYPBI TOKE YBCJIUIHUBACTCH.

1.4. B razodasnoii peakuun 2NO; = 2NO — Q ycTaHOBMIOCH XUMHUECKOe paBHOBecue. Ecim
YBEJIMYUTh TEMIIEPATYPy, TO PABHOBECHE CMECTHTCS BHPABO, & €CIM BHECTH KAaTalH3aTOp —
paBHOBecHEe COXPAHHTCSH.

1.5. ®ocpopnas kmcinora H3POs mmeer ocHOBHOCTH, paBHyr 3, a QochopHOBaTHUCTAS
kuciora H3PO, — 1.

1.6. Cpena Bognoro pacteopa NH,Cl kucsas, a BogHoro pacreopa FeSO, — Toxke kucjias.
1.7. B coemgunenun CrHPO, crenenpb okucnenus xpoma +2, a B coennaeanu Na,Cr,0O7 +6.

1.8. ArperatHoe cocrostHue Bry mpu KOMHaTHOH Temmepatype U aTMOC(hEpHOM NaBICHHUU
KHAKOCTD, & €r0 KPUCTAIINYECKAs PEIIETKA B TBEPAOM COCTOSTHUH MOJIEKYJISIPHAS.

1.9. Ilpouecc, NpoOUCXOASLIMNA MPU B3aUMOACHCTBUM AJKEHOB C IMEPMAHTaHATOM KaJHs B
IIEeTIOYHOH cpenie Ha3bIBaeTCsl peakiuell Barnepa, a opraHnuecKuii mpoayKT, 0Opas3yromuics B
9TOH peakluy, OTHOCUTCS K KJIACCY ABYXATOMHBIX CIIUPTOB (IJIHKOJIeil, 1H0JI0B).

1.10. ITpoaykTOM peakuuu MEXMOJIEKYJSPHON NEruapaTaldyd CHUPTOB SIBISAIOTCS MPOCTbIE
3¢HUpELI, BHYTPUMOJIEKYJISIPHON AErUAPATALNHN - AJTKEHDI.

Cucmema oyenusanus:
Kasrcowtit npasuivnotit omeem no 1 6 ecezo 1*2*10 = 20 6anoe.
Hmozo 20 b6anroe

Yactp 2. KauecTBennbie 3ananus (00mas oueHka 40 6asioB).

2.1. meetcs ceMb BOOHBIX PACTBOPOB, COAEPXKAIIMX CIEAYIOLNE COAUHEHUS] B OJUHAKOBOU
MOJIADHOM KOHLIEHTPAaLlMM. YKCyCHAas KUCJIOTa, NPONHOHAT HATpus, CEepHas KHCIOTA,
NPOMHMOHOBAs KUCJIOTA, alleTaT HATPHsl, TUAPOCYIb(aT HATPHS, CyIb(aT HATPHUS.

Pacnionoxure 3TH pacTBOPHI B psifi B opsiake yobiBaHus 3HaueHuii pH. OTBer nosicHUTe.
Pewenue.

Camble BBICOKHE KOHUEHTpanuu H m, Kak CleicTBHe, caMble MajeHbKue 3HauyeHus pH
(IIOCKOJIBKY 3TO OTPHUATENbHBIN necaTHuHbIA norapudm [H']) 6yayT B pacTBOpax CHIIBHOI
no a8yM cryneHsm kuciotel H>SO4 u ee xucioii conu NaHSOy. Ilockonbky cepHas kuciaora
NPU JUCCOLMALIMH 1aeT ABA MPOTOHA, a TUAPOCYIb(AT HATPUsS OOMH, caMblil HU3kui pH Oyzner
B pactBope H,SO4 Kucnas cpema Oynmer eme B JABYX pacTBOpax CHaObIX KHCJIOT —
NPONHOHOBOH M yKCycHOW. M3-3a Oonbliero WHAYKTUBHOTO 3(QeKTa 3THUIBHOW TPYIIIBI
MPOIMUOHOBAST KUCJIOTA ci1adee YKCYCHON KUCIIOTBIL, MMO3TOMY B ee pacTBope pH Oyner Oosnbine.
B pactBope NaySO; — comu CHJIBHOM KHUCJIOTBI M CHJIBHOTO OCHOBaHUsI — cpema Oyxaer
HeHlTpaibHasi, a B pacTBopax coyieil cuiapHOro ocHoBaHust u cnabeix kucinor CH3COONa u
CH;3;CH,COONa cpena Oyner cinabomienoyHon (3a c4eT THapoiu3a no aHuoHy). [Tockombky

1



MPOMHUOHOBAS KUCIIOTA ClTadee YKCYCHOM, TO €€ COJIb OyAeT MOABepKEHA THAPOIH3Y B OOJbIIEH
crenieHu, 1 pH B pacTtBope mpomuonHata HaTtpus Oyner Oosbblile, YeM B PacTBOpE arerara
Hatpusi. [lomyuaem cnenyroumii mopsnok yoeiBanus 3HaueHuit pH:

CH;CH>COONa > CH3;COONa > NaSO4 > CH3CH>,COOH > CH3;COOH > NaHSO4 > H>SO4

Cucmema oyenusanus:

Ilpasunvnoe nonoscenue Ka)xcoozo pacmeopa é paoy no 1 6, 6epHoe noACHEHUE MeCIA KAHCO020
pacmeopa é pady no 1 6 (eciu nepenymano nanpasienue paoa, mo cHumaemcs 4 6; eciu cymma
noiyuaemes < 0, mo evicmasiisiemcs 0) 1*7+1*7 = 14 éannoe.
Hmozo 14 b6annoe

2.2. Ilpousoimer nM XUMHUYECKOE B3aMMOJECHCTBHE C pPACTBOPUTENIEM IPU pPa3delbHOM
nometenun Teepabix BemecTs NHaNO3, K»SOs3, Cu, ZnS, Al, Fe(NOs)a:

a) B pa30aBJICHHYIO XJIOPOBOIOPOAHYIO KHCIOTY;, 0) B BOMHBIN PacTBOP MMIPOKCHIA KIS,

B) B KOHIICHTPHPOBAHHYIO a30THYIO KHUCIIOTY?

OTBeTel MOATBEpAUTE ypaBHEHUsIMHU peakuuil. Ecnu BeliecTBo He B3auMOIEHMCTBYET C
pacTBOpPUTENEM, TO 00S3aTENBHO YKAKHUTE STO.

Peuienue.
a) He B3aumoneiictyrot ¢ pazdasnennoit HCl: NH4NOs, Cu, Fe(NO3)s.
K»S0;3 + 2HCI = 2KCl1 + SO,1 + H,0;
ZnS + 2HCI = ZnCl, + H,S7;
2Al + 6HCI = 2AICl; + 3Ha7;
0) He B3anmopneiictyroT ¢ NaOH: K,SO3, Cu, ZnS.
NH4NO3 + NaOH = NH31 + NaNOs + H0;
2Al +2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH)4] (Na3[Al(OH)g]) + 3Hx1;
Fe(NO3), + 2NaOH = Fe(OH),| + 2NaNOs;
B) He B3aumoneiictytoT ¢ HNO3 («onn): NH4NO3, Al
K2S03 4+ 2HNO3 (o) = K2SO4 + 2NO21 + H2O;
Cu + 4HNO3 (xomr) = Cu(NO3), + 2NO,1 + 2H,0;
Fe(NO3), + 2HNO3 (xomr) = Fe(NO3)3 + NO21 + H2O;
ZnS + 8HNO; (comn) = ZnSO4 + 8NO,1 + 4H,0;

Cucmema oyenueanus:

3a eepnoe yrazanue 06 omcymemeuu ¢3aumooeiicmeus no 0,5 éanna,

3a ypaenenus peaxyuii no 1 éaiiy 0,5*8+1*10 = 14 b6annos.
Hmozo 14 b6annoe

2.3. Pacmmdpyiite cxemy npesparueHuii (n1300pa3ure CTPyKTypHBbIE (GOPMYJIbl M HAIHIINTE
Ha3BaHUs OpPraHUYecKUx coequHeHuil A — E.

.0 G He HT. 5 Bry. hv KOH, C;H-0H, &7
5

CH; - CH=CH, — A B C D E

HEY NalQH, H

Ha3oBute Mexanusmel peakiiuii npespaieHuss BsCu CsD
Pewenue.
A | CH; — CHBr— CH;j 2-6pommponaH
B | CH; — CH(OH) — CH; MPOMAHOJI-2, U30MPOIAHO




H
C —— ¢ —— CH;3 | u30nponuIOeH30J, KyMod, 1-MeTHBTHIOeH301, 2-(peHIITPOnaH
CH,
Br
D — c—— CH 2-6pom-2-eHunnponaH
c|H3
CH3 C — CHZ
E 2-¢peHunnponex

B — C — sanekrpodunbHOE 3aMerneHne
C — 1 — cBOOOAHO-paguKaIbHOE 3aMEIEeHIe

Cucmema oyenueanus:

Cmpykmypnote popmynst coedunenuit A-E no 1 éarny,

Hazeanus nol éaiy 1*5+1*5 =10 6anr1o6;
Hazeanusn mexanuszmos no 1 éaiy 1*2 =2 banna.
Hmozo 12 bannoe.

Yactp 3. PacuerHbie 3axa4u (o0masi ouenka 40 6a1710B).

3.1. K pactBopy, comepkamemy 3,245 T cMecH XJIOpUAA KaJus U XJIOpHUIa HATpUst, 10OaBIIN
124,8 mn 10 %-HOro pactBOpa HuUTpara cepedpa (MIOTHOCTH pacTBopa paBHa 1,09 r/mi).
Brmapmuii ocagok orgunsrposain. K ¢punsrpary (mpoduaisTpoBaHHOMY pacTBOPY) 10OaBIIN
16 M1 CONSHOM KUCIOTHI ¢ KOHIICHTPAIMe 2 MOJIB/JI, TIOJYYHUB €1Ie OAHY MOPIUI0 TaKOTO XKe
ocajaka, Macca koroporo cocrasuia 4,305 r.

a) Hanmmmre ypaBHEHHS TPOBEICHHBIX PEAKIIH.

6) Berancnure Maccy u 00beM xi0poBoaopoaa (pu H.y.), HEOOXOAMMBIH ISl TPUTOTOBJICHHS
M3PACXOJOBAHHOM COJIAHOU KHUCIIOTHI.

B) YCTaHOBUTE MaCCOBBIE OJH COJIEH B HCXOIHOW CMECH.

Pewenue.

a) BeimaBmuii ocamok — xjopun cepedpa, 1o YCIOBHIO 3a/1a4U €ro OTAENSIOT (PHIbTpOBaHUEM:
KCl + AgNO; = AgCI¥ + KNO3; NaCl + AgNO; = AgCI{ + NaNO:s.

B ¢unpTpare MOryT NpHCyTCTBOBAaTh: HEMPOPEATHPOBABIINE XJIOPH KU M XJIOPUI HATPHS
(ecmu HuTpar cepebpa B Hemoctatke), HuTpar cepebpa (eciu OH B3AT B M30BITKE) U
00pa3oBaBIINECS HUTPAT KaJHsI U HUTPAT HATPHSI.

B peakuuu ¢ CONAHON KMCIOTON MOJYYUIICS TAKOH XKe OCaJOK:
HCIl + AgNO; = AgCI{ + KNO3.

(3 banna: no 1 danny 3a kasricooe ypaguenue peakyuu).



0) OmpegmenuM wmaccy U 00BEM XJIOPOBOAOPONA, HEOOXOMUMBIA MJII MPUTOTOBIICHUS
u3pacxonoBaHHON comstHOH  kuciothl.  Komudectso HCl pasro 0,016%2 = 0,032 ™o,

CIIeIOBATENIbHO, Macca xJioposoaopona coctasut 0,032*36,5 = 1,168 = 1,17 r, ero odbeM mpu H.y.
0,032%22,4=0,7168 = 0,72 n.
(3 6anna. Ilo 1,5 6anna 3a onpedenenue maccol u 06vema Xi10poeooopooa).

B) KommuectBo AgNOs, comeprkaBmerocst B NICXOAHOM PacTBOpE:
n(AgNQO;3) =0,1%124,8*1,09/170 = 0,08 mob.
(2 banra).

B peakumu ¢ coNSTHON KHUCIOTOM MOMYYHIICS OCaIOK XJIopuaa cepedpa, cleaoBaTeIbHO, HUTPAT
cepebpa ObLT B3ST B M30BITKE, a XJIOPUIBI IIPU ITEPBOM CIUBAHUU MTPOPEATHPOBAIIH ITOJHOCTHIO.

(2 6anna 3a yemanosiienue uzdvimka Humpama cepeopa)
KonudectBo xnopuna cepedpa, MONyIUBIIETOCs B Pe3YJIbTaTe PEAKLUU C COISTHONW KHCIIOTOM:
n(AgCl) =4,305/143,5 = 0,03 mounb.

Komuuecteo HCI mocuurano B m. 6 u paBHo 0,032 Mojb, ClenoBaTeNbHO, CONSIHAS KUCJIOTA
B3sITa B U30BITKE TI0 OTHOIICHUIO K OCTABIIEMYCsl B pACTBOPE HUTpPATY cepedpa.

Toraa n(AgNO3 (oer)) = n(AgCl) = 4,305/143,5 = 0,03 momnb.

Cnenosarensno, 0,03 monp HHUTpaTa cepeOpa ocTaBajoch B (UIBTpPAaTe, & B PEAKIHIO C
xyopuaamu BeTynmiio n(AgNO3) = 0,08 — 0,03 = 0,05 mob.

(6 barnroe: 2 bania 3a pacuem Koiudecmea Xjiopuoa cepedpa + 2 baiia 3a 61600 06
u30bimKe CONAHON Kuclomsl + 2 6ania 3a KOIUYeCHE0 HUMPAma cepedpa, 6CHYRUBUIEZ0 6
Peaxkuyuio ¢ Xiopuoamu).

CyMMapHOe KOJIMYECTBO XJIOPUIAOB KaJIMsl U HATPHUSI PABHO KOJMYECTBY MPOPEArHPOBABLIETO C
HUMH HUTpata cepedpa (0,05 mMoinp), a mx obInas Macca 1o yCJIOBHIO COCTaBiseT 3,245 r.

ITycts x — n(KCl), y — n(NaCl), rorna m(KCl) = 74,5x, m(NaCl) = 58,5y.

Pemaem cucremy u3 AByX ypaBHEHHIA:

74,5x + 58,5y = 3,245;

x +y=0,05.

x = 0,05 —y;= 74,5(0,05 —y) + 58,5y = 3,245;= 3,725 — 74,5y + 58,5y = 3,245;>

16y = 0,48,—= y = 0,03 moub; x = 0,02 Monb.

Kommuectso coneii: n(KCl) = 0,02 mone, n(NaCl) = 0,03 monb

Maccer coneii: m(KCI) = n*M = 0,02%74,5=1,49 1

m(NaCl) =n*M = 0,03*58,5=1,755T.

MaccoBble 101 COJIel B HCXOMHON CMECH:

o(KCl)=100%*1,49/3,245 = 45,9 %; o(NaCl) = 100*1,755/3,245 = 54,1 %.

(5 bannos. 3 banna 3a cocmagiienue u peuwienue cucmemsl ypasuenud, 1 oani 3a pacuem
Macce coneil, 1 6a11 3a pacuem maccogpix 0o.ieii).

Otser: ©(KCl) = 45,9 %, o(NaCl) = 54,1 %, m(HCl) = 1,17 r, VHCI) = 0,72 n.

Hmozo 21 6ann

3.2. Ha 191 r pactBopa ruapocynbdata aHUIMHHMA C KOHUEHTpauueid 15 % (mo macce)
noneticreoBanu 102 mut 15 % (o Macce) pacTBopa ruapokcuaa kanus (mioTHOCTh 1,14 /).
Oprannyeckuil MPOAYKT BBIACIIIIA M3 CMECH M BBEIM B PEAKLHUIO allMJIUPOBaHUSA C 16 T
XJIOPAHTUAPUAA YKCYCHON KHUCIIOTHI.



a) Hanmimure ypaBHEHHs MPOTEKAIOIIUX PEAKLIMH.

0) Omnpenenute MacCOBYIO IOJIO aHWJIMHA B CMECH, NIOJYUEHHOMN Ooc/ie MPOBEAEHHS peaKLIUU C

TMAPOKCUIOM KaJus.

B) Beiuncinre wmaccy aneraHminaa, 0Opa3oOBaBLIETOCS B PEAKIHH C  XJIOPAHTUAPHUIOM

YKCYCHOM KHCJIOTHI.

r) M3006pasure cTpykrypHbIe (POPMYJIbl BCEX OPraHUYECKUX BELIECTB, YIOMSIHYTBIX B YCIOBUU

3a7a41 U BONPOCAX K HEW.

Peuienue.
a) YpaBHEHUs PEaKLIUA;
[CeHsNH3]JHSO4 + 2KOH = CsHsNH; + K2SO4 + 2H,0;
CeHs5NH; + CH3C(O)C1 = C6H5NHC(O)CH3 + HCI.

0) OnpenenM MacCOBYIO JOJIKO aHWJIMHA B CMECH, MOJIyUE€HHOM MOocse NPOBeAeHMs PeaKiiuy C

THAPOKCHUIAOM KaJIHs.
M ([C6H5NH3]HSO4) =191 F/MOJ'Ib;

m ([CeHsNH;]HSO,) = 191%0,15 = 28,65 r; n ([CeHsNH3]HSO4) = 28,65/191 = 0,15 monb.

M (KOH) = 56 r/mons; mpp(KOH) = 102%1,14 = 116,28 T;
m (KOH) = 116,28*0,15=17,442;
n (KOH) = 17,442/56 = 0,31 mMo1nb - U30BITOK;

M (CHsNH,) = 93 r/mons; n (CsHsNH,) = 0,15 monb; m (CeHsNH,) = 0,15%93 = 13,95 1

w (CsHsNHz) = 13,95/(191 + 116,28) * 100% = 4,54 %;

B) Beruucnum maccy arneraHunaa, 00pa3oBaBIIETOCsS B PEAKLIUU C YKCYCHBIM aHTUAPHUAOM.

n (C6H5NH2) = 0,15 MOIJIb,

M (CH3C(O)C1) = 78,5 r/monb; n (CH3C(O)Cl) = 16/78,5 = 0,204 monb — u30bITOK
M (CsHsNHC(O)CH;) = 135 r/monb; m (CéHsNHC(O)CH;z) = 0,15%135 = 20,25 1.

B) CTpyKTYypHBIE (POPMYIBI:
I'uppocynbdar arnmuans — [CeHsNH;]" HSO4;
Xnopauruapua ykcycuoit kucnotsl — CH;C(O)CI,
Annmun — CgHsNH5;
Aneranmnmug — CéHsNHC(O)CH;3.
Cucmema oyenusanus:
Ypasuenus peaxyuit no 2 é6aia
Bb1600 06 uzovimre wienoqu 2 éainia, paciem maccogoii 0oiu 3 éaiia
Bb1600 06 uzovimre anzudpuoa 2 banna, pacuem maccol npooykma 2 dania

Cmpykmypnsie hopmyst opzanudeckux eewgecme no 1,5 oanna
Hmozo 19 6annoe

2%2 =4 6anna
243 =35 6arnoe
2+2 =4 6an11a

1,5%4 = 6 6anr10e6



